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Liberalii judecaţi de Suveran
O P A G I N Ă

DE

ISTORIE CONTEMPORANA

Notele asupra vieţei Regelui Ca- 
rol, cari se publica de diferite 
ziare, cuprind lucruri absolut pre
ţioase in ceea ce priveşte istoria 
politica a ţârei şi în special acea 
a debordarilor partidului liberal.

In curînd vom trata chestia răs- 
boiulul şi a independenţei din punct 
de vedere a minciunilor şi a ca
lomniilor colectivitaţel. Atunci se 
va vedea cum aceşti oameni trăesc 
din legende ridicule, fabricate de el 
însăşi şi asvirlite cu neruşinare în 
public.Pentru astă-zl vom arata care a 
fost impresia Regelui Carol — pe 
atunci Domn— în ceea ce priveşte 
darea în judecata a ministerului L. 
Catargiu In 1876 şi ce părere Suve
ranul avea de oamenii noştri politici.

Vorbind despre raportul comi- 
siunel de ancheta parlamentara, 
prinţul î’l califica de «document 
«care respiră ura cea mal violentă. 
«Clădirea de acuzaţii în contra mi
niştrilor, oferă un viu contrast, 
*din cauza sărăciei faptelor, cu 
<exordial patetic al documentului».

Prinţul Carol se opune energic 
la darea în judecată a miniştrilor 
d-lul CatargiO. Dar sa citam tex
tual : •«Prinţul convoacă consiliul de 
«miniştri şi protestează contra pu
berei în acusaţie. El face să 
« reeasă meritele fostului guvern... >

Aceste cuvinte precum şi toate 
acele pe cari le găsim în notele 
asupra viefii regelui Carol, ne răz
buna de toata campania şi de toate 
infamiele debitate ani şi ani de co
lectivişti.

Colectiviştii cercaseră şi isbutiseră 
pîna la oare care punct, a face sa 
treacă guvernai d-lul Cutargiu de 
la 1871—76, ca un guvern nefast, 
criminal, antipatriotic, etc.

Arbitrul partidelor politice din 
ţara, domnul constituţional, are cu 
totul alta părere. El recunoaşte me
ritele acelui guvern şi vorbeşte cu 
stima de toţi bărbaţii noştri politici.

Şi notaţi ca aceste favorabile im
presii nu sunt efectul momentului 
sau a unor circumstanţe trecătoare. 
După douâ zeci de ani, acele im
presii aO râmas statornice. Partidul conservator este judecat după 
douâ zeci de ani, adicâ după timpul 
necesar pentru ca actele unul gu
vern sa înceteze de a mal fi con
siderate din spirit de partid, ci din 
punct de vedere istoric.

Prinţul, — după notele de cari 
ne servim — revine asupra carac
terului acuzaţiilor aduse ministe
rului Catargiu. Vorbind de desba- 
terile asupra cererel de punere în 
acuzare, zice: «Pasiunea de partid se 
«manifesta cu această ocazie, cu cea 
«mat mare animozitate. Guvernul 
«trecut este obiectul urel; se cere 
«arestarea imediata a foştilor mi
niştri.»

Din aceste rindurl, cunoşti în
dată ca colectivistul a fost acelaşi 
cu 20 de ani în urmă, care este 
şi asla-zl, şi care va fi tot-d’a-una, 
cit va exista asemenea adunătură 
politica.

Inculţi, barbari şi îndrăzneţi, el 
nu aU nici un frîn, căci nu aU nici 
o disciplina mintală.

Din fericire Prinţul veghia. Prinţul 
chiama imediat pe I. Bratianu şi îl declara *câ nu va suferi nici o 
<dată ca să se atingă cine-va de 
«mw fir de păr al foştilor tni- 
>niştri.>

Aceste cuvinte energice, liniştesc 
puţin furia barbarilor.

Intervenirea cavalerească a prin
ţului la 1876, ne readuce în mod 
natural la evenimentele de la 1805.

Barbarii de la 1876, inprospatali 
cu elemente demne de batrînii lor, 
aQ căutat să facă şi la 1895 ceea 
ce cercase si făcuse în parte la 1876.

Şi in 1895 colectiviştii aQ voit 
sâ scoata din armată puşca Man- 
nlicher, sa abroage legea minelor, 
sa desfiinţeze legea drumurilor de 
fer de interes particular, sa dea în 
judecata pe generalul J. Lahovary, 
sa distrugă bulevardul croit de d.
N. Filipescu, să anihileze lucrările 
şi puţurile fâcute de fosta admi
nistraţie comunala pentru găsirea 
de ape subterane la Bragadir, etc. 
etc.

Nu aQ isbutit în nici una din a
ceste încercări. Ba din contra, cu 
toată ruşinea, colectiviştii aQ fost 
nevoiţi sa accepte şi să pună în 
aplicare legile conservatoare, con
tra căror ţipase şi tempestase.

Pentru ce ? Pentru ca şi de asta 
data tot Regele Carol s’a opus în 
înalta Lui imparţialitate la opera de 
distrugere pe care singurii barbari 
cari mal exista în ţara se încercau 
sa o desăvîrseasca.

«0 vie indignare spun, n o te le ,  
«domneşte în societatea romînă 
«apropos de acest procedeu ne mai 
«auzit în contra miniştrilor.»

Aceasta acum 21 de ani.
O-vieindignare a continuat a domni 

în ţara, de la 1895 şi pîna acum, 
in contra ne mal pomenitelor pro- 
cedeurl întrebuinţate de Sturdza şi de colectivitate.

Astăzi ca şi acum 21 ani. Aceiaşi, 
aceiaşi; guvernele lor fără a se suc
ceda, se aseamanâ perfect.

Aceşti oameni vor fi judecaţi cu 
cea mal mare asprime de istorie. 
El vor fi consideraţi ori de crimi
nali, ori de nebuni.

DIPLOMAŢIA LIBERALILORf

E hotărît lucru, ştiut astă-zl de toată 
lumea: guvernul liberal a făcut cel mai 
complect şi mal ruşinos fiasco în ches
tiunea Macedoniei.

Venind la putere, d. Dumitru Sturdza 
a ruinat tot ce găsise făont, avînd pre- 
tenţinnea că va face d-sa ceva noă.

Eforiile şcolare romîne, cari însemnai! 
un a tît de serios pas înainte pe calea 
culturală, afi suferit de la guvernul li
beral cele mal crude lovituri; dacă n’aă 
pierit, aceasta se datoreşte numai ener
giei nesecate a Armînilor. Consulatul din 
Bitolia a fost ţinut închis luni de zile. 
Nu mal vorbim de mijloacele nedemne la 
cari a recurs d. Sturdza pentru a înlă
tura întreg personalul Legaţinnel şi con
sulatului romîu din Constantinopole, spre 
a ’l Înlocui cu creaturile sale.

Deşi a procedat ca un barbar, i s’ar 
fi erta t multe d-lul Sturdza dacă măcar 
izbutea să rezolve chestia deja a tît de 
veche a Bisericel romîne macedonene.

Dar n’a reuşit.
Cu toate mişel iile făcute, cu toate în

josirile, cn toţi banii aruncaţi cu amîn- 
două mîinile, d. Dumitru Sturdza a fost 
legat la gard.

Ne-am ales, din toate, cn aceea că 
ţara noastră a fost făcută de rls în toată 
peninsula balcanică.

Aceasta e încă una din loviturile pe 
cari liberalii le dafi ţării încăpută pe 
mîna lo r ; şi e nna din cele mai dure
roase.

Incapacitatea şi păcătoşia oamenilor 
ăstora trec peste ori-ce margini.

Chestiunea fiind de cea mal mare gra
vitate, vom reveni asupra el.

FERECHIDE SI 606U CANTACUZINO
T îu g n ir e a  d -lu î F e r e c h id e .—îm p ă c a 

re a  d in tr e  d -n ii G ogn ( 'a n tu m -  
z in o  şt K a lle a .—O e x p lic a ţ ie  

v io le n tă ,—A fa cerea  .tlilu- 
c in le sc n

T in g u lre a  d - lu l  V ev  ceh i d e
Prin cele cîte-va convorbiri asupra 

situaţiei politice, publicate in  numerele 
noastre din urmă, s ’a remarcat foarte 
mult tînguirea d-lul Fererhide asupra 
sUuaţiunll sale personale în minister.

Putem adăoga, că d. Fererhide se 
plinge foarte des nu num ai asupra si
tuaţiei sale materiale, accentuind sacri
ficiile pe cari le-a făcui,, renunţînd la 
un venit anual de 100—150.000 lei ce 
cîştiga ca advocat, prin  intrarea sa în  
minister. Dar d-sa se plinge m al ales 
de situaţia difi'ilă ce i creiează în  toate 
cestiunile d. Gogu Cantacuzino, care 
vrea să-l impună m al multe num iri şi 
înlocuiri, pe cari dtnsul, adică m inis
trul de interne, nu le poate face de loc.

D. Ferechide s ’a tînguit ast-fel Marţi 
dimineaţa unul amic al nostru, fost 
magistrat şi profesor un iversitar:

— Fără concursul meu, nici o dată 
n ’ar fi ajuns d-nil Sturdza şi Cantacu
zino la putere, căci toată campania de 
astă iarnă în  contra guvernului Au- 
relian am condus’o şi am purtat’o eu. 
Şi acum, după ce am făcut şi sacrifi
ciul de a intra în  minister, d. Gogu 
Cantacuzino îm i răsplăteşte poliţa aşa, 
eă  n u -m i m a i ra m fn e  d e  d t  să  
p ro fit  d e  eea  tu l i i  o ca z ie  ca  să  ine  
re tr a g  d in  m in is te r .

Ş i acum să arătăm cauzele princi
pale ale relaţiunilor încordate ce există 
între ministrul de interne şi ministrul 
de finance.

îm p ă c a r e a  d in tr e  d -n il C an 
ta c u z in o  fşt R a lle a

In urm a scandalurilor din Huşi, 
provocate cu ocazia asasinării unul om 
in localul pAiţiel de către însuşi po
liţaiul Răducănescu, ministrul de in 
terne a înlocuit pe prefectul Caligrtri, 
ruda d-lul Gogu Cantacuzino şi pe po- 
liţaiu. Această înlocuire n ’a plăcut 
d-lul Gogu Cantacuzino, dar ne avînd  
ce face, a tăcut.

D. Ferechide a num it prefect pe d. 
dr. Munteanu, cu misiunea de a îm 
păca cele trei nuanţe colectiviste din  
localitate, adică pe caligoriştl, pe ral- 
liştil aurelianiştl şi pe cel grupaţi îm 
prejurul d-lul Lecache.

Prefectul a căutat să împace în tîu  pe 
nuanţa m al moderată a d-lul Leca- 
che. Dar a operat aşa de bine — m al 
ales în  urm a înlocuirei unul sub-pre- 
fect, -îneît a străinul şi m al mult pe 
raliştl şi pe caligariştt. Ş i lucrurile 
într'un timp relativ foarte scurt au a
juns acolo, că raliştiî şi caligariştit, cari 
erau pînă m al ert la cuţite, s ’au îm 
păcat. Ne aducem cu toţii aminte cum 
d. Ra'lea , după ce a foit înlocuit în  
postul de prefect prin d, Caligari, în  
urm a insistenţelor d-lul Gogu Canta
cuzino, a ameninţat prin  scrisorile des
chise publicate în  ziarele din Capitală, 
că va da pe faţă, cu documente, com
plotul pe care Va urzit actualul m inis
tru de finance în  contra M. Sale Rege
lui in  1895.

Ş i acum, d. Rallea împăcîndu-se cu 
d. Caligari, a venit săptăm lna trecută 
în  Capitală cu doul din partizanii săi 
şi s ’a dus la d. Gogu Cantacuzino ce- 
rîndu l ertare.

împăcarea între aceşti doul organi
zatori de cumploturl antidinastice şi de 
răscoale ţărăneşti, s ’a făcut cu con
diţia ca actualul prefect de Huşi, d. 
dr. Munteanu, să fie înlocuit.

O earpticaţle v io le n tă
Lun i seara, d. Gogu Cantacuzino, 

conform tratatului verbal de pace cu d. 
Rallea, s ’a dus la d. Ferechide şi ex- 
punîndu-l situaţia, i-a cerut înlocuirea 
d-lul dr. Munteanu.

D. Ferechide a ref uzat, zicînd că abia 
l ’a numit de vre-o două luni şi ar fi un  
adevărat scandal administrativ ca să’l 
înlocuiască acum.

D. Gogu Cantacuzino, însă, a conti
nuat cu stăruinţele aşa că în  cele din  
urm ă o violentă discuţie s ’a angajat 
între cel doul miniştrii.

Ministrul de finanţe a acuzat pe co
legul său că e perfid şi ca probă i-a 
citat un  comunicat apărut in  Monitorul 
Oficial de Duminică, comunicat p rin  
care ministrul de interne desminte şti
rea dată de unele ziare că ar fi ames

tecat în  afacerea H em  şi Groedel. Ace
leaşi ziare acuză însă şi pe d. Gogu 
Cantacuzino, că e părtaş în  afacere, 
dar comunicatul m inistrului de interne 
n ’a apărat de loc pe m inistrul de fi
nance. Din contră, toate acuzările a
duse în  potriva-t au rămas şi pînă azi 
în  picioare.

Această împrejurare a imputat-o cu vi
olenţă ministrul de finance colegului 
său drept o perfidie.

A fa c e re a  fflă n ctu iescu
Discuţia violentă odată angajată, d. 

Gogu Cantacuzino a acuzat pe colegul 
său că de m al bine de s lună e sus
pendată orl-ce activitate administrativă 
la Roşiorii de Vede.

In  această afacere însă singurul vi
novat este însuşi m inistrul de finanţe, 
care acum o lună stăruia din răspu
teri nu  num ai pentru suspendarea, dar 
şi pentru darea în  judecată a prim a
rului din Roşiori, d. Mănciulescu ; iar  
acum, — în  urma deselor intervenţii 
ale d-lor Procopiu, State Anghelescu şi 
Bildirescu, — e pornit în  contra d-lul 
Kiriţopol şi s ’a făcut amicul d-lul Măn
ciulescu.

** *
Aceste cestiunl, precum şi altele multe 

au produs neînţelegerile acute dintre 
d-nil Goyu Cantacuzino şi Ferechide.

DIN STREINĂTATE

0 greşală gravă
Acum clte-va zile, Agenţia romînă ne-a trans

mis o depeşă din Paris in care se spunea că 
Le Temps, oficiosul guvernului francez, publică 
un articol prin care cere eliminarea din Creta 
e lui Djevad-paşa, noul comandant militar tri
mes nu de mult de călre Poartă, şi a trupelor 
turceşti ce se mal găsesc in insulă.

Depeşa această a făcut fireşte impresiune şi 
aşteptam ca poşta să ne aducă numărul lui Le 
Temps cu acest artieol.

Am primit acest număr aseară şi dăm aci in 
rezumat importantul articol al oficiosului pa
rizian.

M isiu n e»  la i  D jev a d

După ce arată că numirea lui Djevad-paşa, 
fost mare-vizir, in neînsemnatul post de co
mandant al puţinelor trupe tureeştl ce se gă
sesc în Creta, a inspirat de la început bănuieli 
serioase; după ce critică, cu multă ironie, fap
tul că adiniralil cari blochează insula ati lăsat 
pe Djevad să debarce, repetindu-se ast-fel gre- 
şala pe cate a mal făcut-o odată Europa cind 
a permis colonelului Vassos să Intre în insulă 
şi prin prezenţa lui să Învenineze lucrurile—Le 
Temps spune apoi următoarele:

«Din capul locului s’a văzut că misiunea lui 
Djevad nu e de loc mărginită la sfera datorii
lor milităreştl, nici mal ales la pregătirea eva
cuării. După cum spune însuşi paşa. obiectul 
principal al veniţii sale e să pregăttască un 
«ol de împăcare între creştini şi musidmant, 
anume să negocieze un schimb între proprietă
ţile urbane ale unora şl domeniile rurale al» 
altora.

«întreprinderea e de sigur importantă. Ches
tiunea este dacă ea izvoreşte din competinţa 
naturală a delegatului Sultanului, adică din pu
terea care a mal păstrat asupra Cretei o suze
ranitate nominala, dar care a cedat Puterilor 
substanţa şi realitatea autorităţii.

«Ar fi din cale afară naiv să se permită lui 
Djevad a Începe o acţiune cu scadenţă înde
lungată, menita a intîrzia cu atîta constituirea 
autonomiei, şi să se dea Porţii facultatea de a 
se amesteca adine tn afacerile cele mal impor
tanta ale Candioţilor. Şiretlicul e cam prea 
grosolan. Europa n’ar putea fi iertată daeă s’ar 
lăsa să fie înşelată cu un machiavelism aşa de 
puţin subtil».

E lim in a r e a  T u r c ilo r
Le Temps urmează :
«E timpul ca Europa să-şT vie în fire ; ca ea 

să înţeleagă urgenta necestate de a elimina eu 
Djevad u ltim i element de înriurire a vechiu
lui regim desfiinţat şi de a preveni orl-ce re
întoarcere ofensiva a lui prin scoaterea din in
sulă a garnizoanei otomane ; ca ea să dea fn 
sfîrşit Cretanllor şi conştiinţei lumii civilizate, 
arvuna unei satisfacţiunl depliue, fâcînd să 
treacă, diu domeniul teoriei şi al promisiunilor 
Iu viat pe terenul practicei, primele liniamente 
ale acelei constituţiuul autonome la care Creta 
are drept şi contra căreia n’ur şti să prevaleze 
pocăinţele, încercările puţin leale, reaua credinţa 
şi reaua-voinţă a Sublimei Porţi.»

F o re ig n

TRIBUNA LITERARA
B ulgaria literară.
Bulgaria prezintă sub raportul literar

toate fazele prin cari afi trecut popoarele 
din Orientul European, altă dată sub jugul 
otoman şi cari, mal cu seamă de la înce
putul veacului acesta, Încetul cu ’ncetul şi 
rlnd pe rlnd ah scuturat acest jug şi aii 
intrat în făgaşul civilizaţiei popoarelor din 
Apus.

După secoll de aservire şi crudă asuprire, 
popoarele creştine, stoarse şi demoralizate, 
simţiră, la auzul toxioulul apusan, că a 
venit momentul ca sâ pună capăt domniei 
Seini-lunel, dacă voiafi sâ nu fie şterse de 
pe faţa p&mlntulul. Şi pentru a face aceasta 
de sigur că fii aleşi al naţiunilor apăsate 
aveai! să’şl încordeze toate puterile pentru 
a libera neamul lor.

Agitaţiuni politice In ţară, cari unora le a 
adus moartea altora surgunul; intervenţî 
pe lingă oamenii politici din Statele civili
zate, In fine o activitate generală fără pre
get şi plină de primejdii, iată care fu partea 
tinerilor vlăstare ale celor mal tinere po
poare.

Se ’nţelege dar ce activitate aveaU să des- 
făşure.

Dar pe lingă activitatea pur politică, ră
tăciri prin ţări străine şi atttea şi atltea 
fapte cari uduc numai neajunsuri, aposto
lii deşteptărel unul popor, mal aU de dus 
o uriaşă luptă culturistică pentru ca să 
deştepte pe constngenil lor din ignoranţa 
şi toropeala seculară. .Şi se înţelege că pen
tru a îndeplini opera asta’uriaşâ, el nu statt 
mult la alegerea armelor, anume: ca ele 
să fie lucie şi tăioase, ci luptă cu ce pot, 
apucă ce întîlnesc în cale — zorul în care 
trăesc nu le îngâdue să stea mult pe chib
zuite. | -  M  r q

Aşa fiind se ’uţelege că opera aceasta 
culturală e de foarte proastă calitate şi are 
numai un singur merit: că-l sinceră, dezin
teresată şi patriotică în cel mal Înalt grad.

Că aşa afi fost începuturile literare la 
noi—o şlim. Că aşa afi fost şi In Bulgaria, 
iată ce abia acuma e de aflat.

Două figuri mari caracteristice es In re
lief pe ţărlinul literaturel bulgare contem
porane : Sava Racovsky şi Liuben Cara- 
veloff.

Racovsky este pentru Bulgari, ceea ce-1 
pentru noi, Eliade Rădulescu.

Ca şi Eliade, Racovsky a fost un apostol 
al deşteptărel naţionale, un viteaz al mili
tantismului şi ca şi Eliade s’a apucat de 
toate, In politică şi în literatură, cu acelaşi 
nesucces, relativ, dar cu o egală ardoare 
patriotică.

S’a ocupat rlnd pe rlnd, ba chiar de toate 
la un loC, de istorie şi de filosofie, de proză 
şi de poezie, de linguistică apoi — voia sâ 
creeze, înnobilată, o limbă bulgară şi a a
juns la rezultatul la care a ajuns Eliade cu 
itaiianizarea limbai noastre.

Diu tinereţea sa fragedă, el a îmbrăţoşat 
toate aspiraţiile neamului sâfi Dorul lui ar
zător era să resusciteze trecutul pentru ca 
să facă mal demn prezentul şi mal glorios 
viitorul poporului bulgar.

Dar In dorinţa ! asta patriotică el pierdu 
măsura şi ajunse, în slăvirea neamului sătt, 
la colosale exagerări. Intre alte el nu face 
mal puţin de ctt să afirme că Bulgarii sunt 
cel mal vechili popor european, pentru că-I 
prima ramură venită de pe podişul Parni- 
rulul !...

Nu l nimica. N’a afirmat şi un istoric al 
nostru, tot In prima noastrâfazâ culturală, că 
Romlnil afi dat Europei semnalul deştep- 
târel şi că marea revoluţie din 1789 e o co
pie, safi cam aşa ceva, de pe revoluţia lui 
Horia, Cloşca şi Crişan ?

Cit pentrujjpartea pur beletristică trebue să 
punem la activul Iul R. o sumedenie de ver
suri, m ii toate şchioape, scrise Sntr’o limbă 
scîlciatâ, versuri fără prosodie şi ritm, — 
prin toate Insă circulă suflul unul entusiasm 
şi dor de luptă. Nu putem aci pe larg vorbi 
de toata uriaşa şi variata activitate a Iul 
Racovscki—lutre altele, pentru a scăpa de 
urmăririle turceşti s’a făcut şi haiduc de 
codru, de unde a căutat să râsbune pe co
naţionalii săi pentru suferinţele îndurate de 
la Turci.

Rar o viaţă mal bine umplută. Acest amă
nunt, însă vom adăoga: In viaţa lui plină 
de ncastlmpăr şi de pribejjirl, nu o singură 
dată a fost Racovscki In Romtnia, de unde 
a redijat diverse publicaţiuul şi chiar tu Bu
cureşti ’l-a găsit moartea în 1868.

Cea-l’altâ figură mal proeminentă din lite
ratura bulgara este Liuben Karavelof.

Acesta nu mal e protet safi revelator na
ţional.

EI nu mal susţine că neamul săfi e 
diu vremea migraţiunilor preistorice. E mal 
modern, deci mal modest.

Cu toate acestea şi Liuben Karavelof nu 
s’a ocupat numai cu literatură. In ţările ti
nere, virgine Încă Intru cit priveşte litera
tura, un om cult—e de nevoe să o mal re
petam ? —trebue să se agaţe de o dală de 
mal multe ramuri ale activitâţel intelectuale 
ce sâ fie de vr’un folos ţârei sale, şi doar 
asta tl e unicul scop.

De aceea L. Karavelof, care, de-1 îngă- 
duiafl Împrejurările sa-şl urmeze vocaţia, ar 
fi fost un enimeut nuvelist şi romaucier
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poate, s’a văzut nevoit sfi se ocupe cu zia- 
riatica, Intru deşteptarea neamului sfiQ, şi 
Încă a scria o lucrare etnografică.

Meritul Insă principal al lui L. Karave- 
loff e cfl a dat limbel bulgare o puritate 
neaşteptată şi o formă aproape desăvlrşită.

Una din operile sale foarte populare sunt 
«Memoriile Haiducului Panaite Hitov» care 
a fost tipărită la Bucureşti In 1872.

Ne oprim. Am «eboşat» numai—căci cit 
de săracă fie o literatură, tot dă ea de vor
bit mal mult de cit pentru o coloană de 
ziar. Am voit numai să pomenim de cele 
două figuri stăplnitoare In literatura bul
gară, stăplnitoare prin—cum zicea marele 
nostru Hasdeu despre Eliade — prin varie
tatea şi fecunditatea preocupărilor lor.

Celor cari doresc studii amănunţite, e de 
recomandat frumoasa carte a d-lul Louis 
Leger, La Bulgarie, unde se vorbeşte pe 
larg de renaşterea literară bulgară.

Prilejită de o vizită princiara şi, politică, 
o disertaţie, fie chiar In linii generale, asu
pra nivelului literar al unul popor, poate fi 
numai incomplectă—cu lacune multe.

T. Adam.

EITOBMAţn

Principele Bu'garieî în Romînia
PrtaznI de Ia Castelul Peleş.

(Raport telegrafic al trimisului nostru special).
Sinaia, orele 11.40. Sosită 2.40.

Asupra p rim ulu i de gală dat eri-seară 
la Castelul Peleş, vă pot împărtăşi ur
mătoarele :

La p r im  aii luat parte A. S. R. 
Principele Bulgariei, MM. LL . Regele 
şi Regina, A. S. Principesa Maria, 
d-nii Stoitoff, prim -m inistru derăsboiu 
bu'gar, general Berendeiu, colonel Mar- 
cof, maior MtUf, Minciovicl, agentul 
bulgar din Bucureşti, Al. Ohica-Bnga- 
diru, general Viădes m, general Pilot, 
general Comănennu, coioneiii Priboianu, 
Mânu, Presnn, Oeorgesou, m iniştrii, 
Anghel Saligny, etc., in  total 38 per
soane.

***
In  timpul mesei a cintut muzica re

gimentului 4 de roşiori.
A. S. R. Principele Bulgariei a stat 

tn  capul mesei între M. Sa Regina şi 
A. S. R. Principesa Maria. Regele a 
8tat la dreapta Reginei.

Pe la 8ftrşitul mesei, M. S a  a r id i
cat un  toast cam tn  termenii urm ă
tori :

— 8unt fericit a vedea în Castelul 
Peleş pe al dooilea Principe al Bulga
riei şi sunt fericit a constata legăturile 
de bună vecinătate şi prietenie cari aâ 
existat tot-deanna între cele două po
poare şi mal cu seamă în nrma eveni
mentelor petrecute între Garpaţl şi Bal
cani.

Beafl în sănătatea Principelui şi a 
prosperităţii pe calea păcel a poporului 
bulgar.

♦• *
La acest toast al Regelui, A. S. R. 

Principele Bulgariei a răspuns cam în  
termenii urm ători:

— Simt o mare mulţumire că Mă gă
sesc în Gastelnl Regal Peleş şi mulţu
mesc M. Sale de cuvintele măgulitoare 
şi de primirea afectuoasă. Poporul bulgar 
a fost tot-d’a-una legat de poporul romîn 
faţă de care e recunoscător.

Beaă în sănătatea MM. LL. Regele şi 
Regina şi a întregei familii Regale, pre
cum şi pentrn prosperitatea şi mărirea 
Romîniel.

P rim ul s ’a terminat la orele 10.20, 
după care s ’a ţinu t un  cercle.

S ’a remarcat mult convorbirea urmată 
între M. S. Regele şi A. S. R. Princi
pele Bulgariei, precum şi între d-nii D. 
Sturdza şi Stoilov.

** *
m inai», trimisă la orele 

3.50, primită la 5.
A. S. R. Principele Ferdinand al 

Bulgariei a vizitat eri la orele 11 pe 
A. S. R. Principele Romtniei, la Foi
şor. A. S. R. a fost însoţit de MM. 
LL. Regele şi Regina şi de A. S. R. 
Principesa Maria.

După amiazi la orele 3 M. S. Regele şi 
A. S  R. Principele Bulgariei au plecat 
cu un  poştalion la Buşteni.

** *
Sinaia, ora 11 jum. noaptea.

După hotărîrea luată alallă-seară la 
prinsul de gală, de a se face o escursie 
la Buşteni, eri, după dejun, M. S. Regele 
împreună cu Augustul Său Oaspete au 
pornit cu poştalionul la Buşteni, pe fru 
moasa şosea a Predealului.

Suita A. S. Principelui Ferdinand, îm
preună cu demnitarii Statului romîn ur
mau în trăsuri.

A. S. Principele Ferdinand, cum şi per
soanele din suită nu mai încetau să 
’şi exprime admiraţia ce le inspira fru 
moasa vale a Bucegilor, cu pădurile lor 
seculare.

— Mais c’est une petite Suisse / a excla
mat d. Stoilof, vorbind de regiunea Şina- 
ia-Buşteni.

L a I in ş te n l
Ajunşi tn Buşteni, ambii Suverani, cu 

inalta societate, s'atî îndreptat spre fru
moasa biserică de piatră unde s a slujit 
un  Te-Deutn. Personajele bulgare ereatî 
uimiţi de luxul acestei biserici de comună 
rurală

Din biserică, înalţii escursionişti aii 
trecut la şcoala primară care e în apro
priere. Aci corul elevelor şi elevilor a exe

cutat mai multe ctntece, uimind pe toţi 
cu armonia-i desăvirşită. Iar învăţătorul 
a ţinut un discurs in franţuzeşte, pe care 
toţi l'au ascult cu multă atenţie.

La şcoala de tlm plărle şi fabrica  
de hlrtie

De ht şcoala primară, Suveranii ur
maţi de toate personajele, trecură la şcoala 
de ttmplărie unde admirară micile bucăţi 
de artă, sculptate in lemn, şi de aci, apoi 
vizitară fabrica de hirtie, urmărind cu 
toată atenţiunea cum lemnul de brad prin 
diversele filiere, se preface in pastă şi apoi 
in hirtie.

După ce Principele—musafir a felicitat 
pe fabricantul Schiel, s’a suit în poştalion, 
la dreapta M. S. Regelui, şi toată socie
tatea s’a întors la Sinaia.

La Sinaia
La ora şase, după o scurtă primblare 

prin Sinaia, A. S. Principele Ferdinand 
se întoarce la Castelul Peleş, unde pri
meşte o delegaţie a coloniei bulgare din 
Brăila.

După recepţia delegaţiei, avu loc prin- 
zul şi imediat începu reprezentaţia tea
trală.

R eprezentaţia teatrală
Serata teatrală a avut cel mai deplin 

succes.
Lume foarte multă şi aleasă; corpul di

plomatic a fost invitat. Toţi miniştrii cu 
doamnele, generalii şi înalţi demnitari 
civili, cum şi o lume aleasă, umpleau sa
loanele Castelului Peleş.

Castelul iluminat, în mijlocul verdeţei 
de brazi, peste care se proeclau razele lu- 
minei electrice, avea in adevăr un as
pect feeric.

S ’a jucat piesa «O furtună intr’un pa
har cu apă» in care rolul principal l’a 
avut d-ra Seculici.

D. Dallorso a executat cu multă căl
dură cîte-va bucăţi, foarte grele, din vi
oară.

Dar succesul seratei Va avut d. Dinicu, 
ale cărui merite ca violencelist nu mai e 
nevoe a le mai releva.

D. Dinicu o fost de mai multe ori so
licitat de personajele din suita bulgară să 
dea, la iarnă, un concert la Sofia.

Cearta din Galaţi
Intre colectiviştii din Galaţi a izbuc

nit o nouă ceartă. Clica lui Zorilâ s’a 
năpustit cu furie asupra primarului, d. 
C. Plesnilă, pe care vrea cu orl-ce preţ 
sâ’-l răstoarne.

D. senator Cavaliotti, în numele eli
cei prefectului, adresează prin Voinţa 
Galaţilor, organul prefectorial, o scri
soare deschidă din care extragem ur
mătoarele floricele de s t i l :

El bine, unde ’ţl sunt făgăduielile ? Le-al 
iucbis se vede ca pe nişte pietre scumpe 
In servieta ţi (ghiozdanul) de avocat. De 
clnd al veuit primar mal mult te vede lu
mea cutreerlnd cu trăsura primăriei instan
ţele judecătoreşti din localitate de ctt pie
ţele publice şi şantierele de lucrări. Unde 
mă rog Iţi destăşural activitatea şi capaci
tatea ? pledînd la tribunalul local chiar In 
ziua de 17 Iunie 1897, clnd oraşul era prada 
furiei nemiloase a Brateşulul; unde Iţi des
făşurat buna voinţă şi solicititudinea pen
tru capitala judeţului In care te-al născut ? 
nearătlndu-te nicăerl, uumal treclnd cu tră
sura primăriei pe dinaintea Universelulul.

Unde’ţl slnt inspecţiile pe la diferitele 
biurourl de percepţie a comunei ? unde’ţl 
este supravegherea lucrărilor şi executarea 
lor mal grabnică ? te-al dus să te plimbi 
pe strada Mihal-Bravu unde proprietăţile 
aâ fost inundate de ploaia de la 20 corent? 
şi la invitaţiunea prefectului de a te duce 
să constaţi nenorocirea prin d-ta lnsu-ţl, al 
răspuns «ce să fac> ? 1 Un om cu durere de 
ţară şi de oraşul care l’a urcat acolo uude 
nu merită, s’ar fi grăbit să alerge la locul 
sinistrului nelnvitat chiar, pentru ca să ştie 
ce măsuri de Îndreptare trebue să ia.

Dar d-ta ce al făcut ? ce măsuri al luat ? 
Te-al transportat d-le primar pe strada Te
cuciului ca să vezi în ce hal se găseşte ? 
Al fost să constaţi baltagul ce s’a format 
Iu faţa pompierilor ? Al fost pe strada Ma- 
vromol de la institutul Filipide înainte, să 
vezi ce este ? Veniţ’al vre-o dată să vizi
tezi pieţele, să vezi In ce coudiţiuul se 
vinde carnea, plinea etc ? Te încrezl nu
mai lu slujbaşii comunei.

Dar cred că vel fi auzit de la strămoşii 
d-tale zicătoarea romînfi, şi ca rorntn ce 
eşti trebue s’o ştii «că ochiul stăptnulul în
graşă caii». Cum? crezi că faci treabă 
mare şi că a-I inventat praful de puşcă clnd 
al tăiat lefurile micilor funcţionari şi pe a 
d tale al lăsat-o intactă? Cum ? uu vezică 
toţi funcţionarii comunei suut uimiţi şi se 
miră de pasivitatea d-tale ?

D-le Plesnilă, al voit să fii primar; al 
Întrebuinţat toate mişeiiile ca să ajungi 
aici. Te al închinat la toate icoanele, te-al 
prosternat la picioarele tuturor partidelor 
şi fracţiuni de partid, pentru ca să parvil 
«Lord Maiorul» nostru. Fii la Înălţimea dem- 
uitâţel la care oraşul te-a ridicat, avlnd 
toate speranţele Iu d-ta. Lasă-te de ghioz
dan şi ocupă-te de primărie, căci deul pe
peni intr’o mină este imposibil să ţii.

Eri clnd am anunţat cadourile date 
medicilor curanţi al A. S. R. Principelui 
Ferdinand, de către judeţul Ilfov, n’am 
precisat anume ce.

Astă-zl putem arăta ce a primit fie
care medic.

D. dr. Cantacuzino : Bust de bronz 
epoca Louis XV;

D. dr. Buicliu : Bust de bronz salvator 
Bosa.

D. dr. Kremnitz : Statuetă de bronz, 
Marguerite.

Toate objectele afl următoarea in
scripţie :

Aprilie 1897—Iulie.
Omagiu ştiinţei înalte şi hărniciei me

dicilor romtni, căci aii curmat boala A.
S. R. Principele Rominiei.

Judeţul Ilfov.

Ieri după amiazi toate rezervoarele de 
apă din Capitală aă încetat a mal func
ţiona.

Pînă astă-cl dimineaţă, graţie adminis
traţiei mizerabile a celor de la primărie, 
Capitala a rămas fără un pic de apă.

De ieri dimineaţa e o perfecta linişte 
şi ordine In Capitală şi toată lumea se 
întreabă uimită de unde vine această 
minune ?

Explicaţia este lesne de d a t :
Lipsesc din Capitală toţi miniştrii, 

toţi secretarii generali, prefectul poli
ţiei, primarul Capitalei, directorul pre- 
fecturel poliţiei, loco-ţiitorul de primar, 
şeful siguranţei, Melisiano, etc.

Toţi aceştia sunt la Sinaia, unde In 
schimb domneşte o mare agitaţie din 
cauza invaziei barbarilor din Bucu
reşti.

Aflăm că cel-l-alţ! miniştrii bulgari 
rămaşi In Sofia, sunt aşteptaţi astâ-zl, 
Vineri, la Rusciuk, spre s fntîmpina pe 
Prinţul Bulgariei, la debarcaderul de 
lingă drumul de fer.

Consulii streini din Rusciuk se vor 
afla faţă la sosirea Prinţului Bulgariei 
precum şi autorităţile locale.

Se anunţă din Viena, că împăratul 
Franlz losef a dat înalta sa aprobare 
ca la Academia Navală din Fiume să 
se primească cu începere de la 15 Sep- 
tembre toţi tinerii bursieri trimeşl de 
ministere 1 de războia din Romînia.

Denunţăm d-lul ministru de interne pe 
americanul Kiru pentru următorul abuz:

O telegramă urgentă expediată din Si
naia de trimisul nostru special ieri îna
inte de amiazi la wele 11.40, abia ieri 
după amiazi la orele 4 ne-a fost tran
smisă.

Drumul de la Sinaia la Bucureşti se 
face tn 3 ore cu trenul accelerat şi unei 
telegrame ii trebuie 4 ore şi 20 minute.

Transmiteţi, domnule Ferechide, felici
tările noastre americanului Kiru.

Eri, s’a făcut căsătoria civilă a d-lul St. 
Gr. Enăchescu, profesor, cu d-ra Cleopatra 
Va ilescu, institutoare.

Felicitările noastre tinerel perechi.

Dumininică se va serba la Iaşi cu mare 
solemnitate a 77-a aniversare a naşterel 
I. P. S. Sale Mitropolitului Iosif al Mol
dovei.

Asasinul nefericitului Ion Simionescu, fosl 
consilier de Curte la Iaşi, a fost prins In 
Bucovina de către sub-comisarul Botez din 
Iaşi.

Ni se asigură că ar fi vorba despre des
fiinţarea, cu Începere de la primă-vara vii
toare, a cltor-va penitenciare, Intre cari şi 
BisericanI.

Cu modul acesta s’ar face şi economii în 
bugetul direcţiunel generale a închisorilor.

După terminarea inspecţiunel jandarme
riei rurale din judtţul Ilfov, d. loc.-colonel 
Manoliu va inspecta săptămîna viitoare jan
darmeria din judeţul Vlaşca.

In anul acesta, arsenalul armatei a- 
vlnd mult de lucru, nu s’a acordat nici 
un concedia inginerilor-mecanicl de la 
acest stabiliment militar.

Ni se comunică că d. baron d ’Aeren- 
thal, ministrul Austro-Ungariel în Bu
cureşti, se va afla la Viena, la sosirea 
MM. LL. Regele şi Regina spre a Le 
însoţi pînă la Ischl, In viziata ce o vor 
face împăratului Frautz Ioscf, in această 
localitate.

Trenul regal care va duce pe A. S. 
Principele Bulgariei din Sinaia pină Ia 
GiurgiO, va pleca astă-zl dimineaţă Vi
neri, la orele 6 din Gara de Nord, cu 
d. Saligny, directorul general al C. F. R.

Din O pinia:
La Tg. Ocna a Încetat din viaţă lancu 

Aron Botez, evreii convertit, lăslnd o avere 
evaluată Ia 300.000. Negăsindu-se nici un 
testament, femeea Maria, a luat In posesiune 
toată averea.

Rudele decedatului, In număr de 14, toţi 
evrei, aii cerut punerea averel sub seches
tru judiciar, cerere care a fost admisă de 
tribunalul Bacău cu condiţia ca rudele să 
depue o cauţiune de 10.000 lei.

Contra sentinţei aâ apelat la Iaşi şi ru
dele şi femeea deiunctulul. Rudele, pentru 
a fi scutiţi de cauţiune, femeea pentru res
pingerea cererel de sechestrare, de oare ce 
dlnsa are depusă o cauţiune de 8500.

Curtea va hotărî, probabil, conexarea a
pelurilor.

0 încercare de sinucidere
Eri Joul pe la orele 1 din zi, o 

doamnă Iohana din str. Baterii No. 2, a 
Încercat să se omoare, cu o soluţiune de 
chibrituri.

După ce a băut această soluţiune, su- 
ferinţele-1 fiind mari a început a striga. 
Vecinii sărindu-I in ajutor, s’a vestit şi 
secţiunea poliţienească din apropriere 
care a transportat pe suferinda la spi
talul Filantropia.

Se crede câ va scăpa cu viaţă, cazul 
nefiind tocmai grav.

„EPOCA" IN PROVINCIE
J I I X I I j

La Mizil nu mal există administraţiune 
comunală. Primarul Isaya I. Georgescu s’a 
mutat la Boboci unde se ţine numai de che
furi şi chiolhanuri, lutud In serviciul băilor 
şi clţl-va funcţionari plătiţi de comună. Aşa 
a luat pe perceptorul PetracheN. Creţu, În
sărcinat cu perceperea prestaţiilor, făcindu-1 
ţcM la restaurantul Boboci unde sunt vre-o
4— 5 familii.

Primarul I. Georgescu vine la comună la
5 -  6 zile şi atunci ca să şl ia leafa şi a mal 
face clte o mică pungâşeală. Aşa de exem
plu, brutarii din Mizil, In cap cu finul pri
marului, afl adresat de vre-o sâptămtnă o 
petiţie primăriei cerlud să le permită scum
pire» plinei. Această petiţie ’l-a fost comu
nicată d-lul primar de secretar la Boboci; 
Insă fiind tară dispoziţiune a lăsat o nere- 
solvată pînă ’l va veni chefu, şi cheful constă 
In un mic cadou tn nnmerariu, lucru ce s’a 
şi făcut; căci eri 23 Iulie, s’a milostivit a 
ne onora cu visita d-lul primar primind ca 
onorariu lei 400 de la brutari (căci d. Isaya 
face şi pe advocatul la primărie) acordlndu-le 
urcarea plinei şi admiţlndu-le de a scoate 
numai două calităţi de pline albă, iar pe cea 
neagră care o scotea pînă azi a suprimat o 
pentru motive că la Mizil nu există oameni 
mojici, numai boerl ca d. primar.

Este mare murmur In oraş Deja s’a făcut 
o petiţiune care se semnează de un mare 
număr de orăşeni, pentru a reclama d-lul 
ministru contra acestui act făcut de primar.

Pentru d. primar care are plinea, carnea 
gratis, precum şi vinul care este priuiul ar
ticol de consumaţie al d-sale, nu este greti 
de loc urcarea preţului plinei.

Se ştie că populxţiunea Mizileană este 
compusă în mare majoritate de neguţători 
şi industriaşi, iar nu de boerl ca d. Is«ya.

In curlnd voia mal reveni.
RR.

B O T O S A X iA
Un tînăr, student, Ludovic Dausch, bă

nuind că autorul denunţărilor diferitelor is
prăvi necorecte ale tataluî s 0, inginerul 
Dausch, ar fi d. profesor G. T. Buzoianu, a 
imprimat şi distribuit lu Botoşani un pam
flet ignobil su o mulţime de calomnii mize
rabile la adresa acelui stimat profesor.

Cerîudu-i-se satisfacţie, a refuzat esi hivln- 
du-se, după cum probează două acte pe care 
le vom publica tu numărul de mtine.

V ictor.

C A B A C  AL,
Prefectul de carton care stăplneşte ca un 

bun colectivist Romanaţil, a căutat prin in
capacitatea 1 bine cunoscută să murdărească, 
piuă şi corpul didactic.

Am fost informat, că prin stăruinţele pre
fectului carton, ar fi fost numit ca supli
nitor la şcoala comunei Hotaru, un individ 
fost birjar pe piaţa oraşului Caracal, apoi 
recrutat şi Incorporat la rcg. 2 călăraşi, şi 
după un serviciu de cîte-va luni, dovedin- 
du-1 ca făptuitor de furt, trimes sub es
cortă, condamnat la puşcărie şi degradat 
din caporal, a mal fost tradus înaintea par
chetului RomanaţI pentru furt cu spargere, 
făptuit In prejudiţiul unchiului sâi\ Nae 
Bărbieru, pe clnd era în prăvălie.

Şi astă-zl acest cinstit puşcăriaş, predă 
cursul de morală şi tace edueaţiunea co
piilor din comuna Hotaru). De regretat, că 
revisorul şcolar, bărbat tînăr, prea repede 
s’a contagiat de boala numită moliciune.

Prefectul Carton a făptuit alta şi mal 
boacănă. Pe piaţa oraşului Caracal, exista 
o firmă C. N. Antoneseu, succesorul şi gi
rantul unul falit vâr. La un moment dat, 
acest individ dispare din oraş; magazinul 
dispărutului, cu firma C. N. Antoneseu, 
făcea pe piaţă operaţiuni comerciale, con
duse de Nae Bărbieru, tatăl fiului sâtt prea 
bine reputat In oraş.

Intlmplâtor, clnd orăşenii discutai! dis
pariţia acestui negustor, se găseşte publicat 
lu «Monitorul Oficial, că dispărutul negus
tor, girantul falitului vărului s£0. cu firma 
încă Înscrisă la tribunalul RomanaţI, era 
numit slujbaş la Creditul Agricol In Buzfiâ, 
actualmente la Creditul Agricol Iliov, avan
sat pentru meritul că, Nae Bărbieru ţine 
de pulpana colectivistă.

Ast-fel de fapte se pot face de uu om 
de carton, care este complectamente lipsit 
de voinţă şi strimt la cap, ca actualul condu
cător politic. Să stâruiascâ a numi Intr’o 
funcţiune publică pe un negustor, cu firma 
neradiatâ, şi încă a fi girantul unul falit, 
lucru care se poate dovedi cu acte, căci 
firma C. N. Antoneseu, d’abia s’a ridicat 
acum o lună, pe clnd girantul falitului, 
exista încă ea negustor, primea leafa de la 
Stat, ca slujbaş.

Din nst fel de flori este alcătuit buchetul 
colectivist din RomanaţI, purtat de şeful 
carton.

Iu cur-nd, noutăţi despre faptele foarte 
interesante ale unul senator colectivist nu
mit «Vergaty.»

Io n  D a n ie l.

Conflictele Turciei
(prin fir telegrafic)

Constantinopol, Î4 Iulie.
După declaraţiunile formale ale Porţii, 

divisia navală turcească nu va merge 
în apele Cretei.

. . Cetinge, 24 Iulie.
Comisiunea turco-muntenegreană a 

studiat cauzele ultimelor incidente ce 
s’aa produs la graniţă, şi a adresat un 
protocol In această privinţă.

Neînţelegerea s’a terminat cu bine. 
Albanezii aa părăsit graniţa. Ordinea 
s’a restabilit.

. . . .  , Belgrad. 24 Iulie.
Liniştea s a  restabilit la graniţa slr- 

bo-turcească. Comisarii numiţi de Ser
bia şi Turcia lucrează ca să ia măsuri 
pentru a evita conflicte noul,

Paris, 24 Iulie.
Se anunţă din Canea Agenţiei Ha- 

vas că tn  urm a unor inform aţiuni a-

P r im im  z iln ic  fo a r te  m u lte  co 
r e sp o n d en ţe  d in  d ife r ite  ora şe  
a le  ţă r e l. P e  c tt e p o s ib il şl p e 
ctt sp a ţiu l z ia r u lu i n e  p erm ite , 
fa cem  to tu l ea  e le  să  fle p u b ll.  
ca te .

P e n tr u  ca  a ceste  co re sp o n d en ţe  
să  a p a ră  În că  m a l r e g u la t , fără  
n ic i o In tlrz lere , lă r ă  a 'ş i a ş
te p ta  r tn d n l, e n ev o e  ca  d -n ll 
c o re sp o n d en ţi să  Ae m a l conclşf, 
fă r ln d  d escr ier i m a i scu r te . Nu
m a i a st-fe l vom  p u tea  satisface  
p e  to a tă  lu m ea .

nunţînd plecarea u n d  divis ii navale 
turceşti din Dardanele, amiralii aii de
cis să se opună prin  forţă şederii fio- 
tei otomane tn  apele cretane.

Amiralii comandanţi s ’au întrunit 
pe bordul corăbiei amiral italiană.

Constantinopol, 24 Iulie.
Azi a fost o inlrunire a ambasadori

lor şi o şedinţă a ataşaţilor militari cu 
delegaţii militari turci, în privinţa cîtor- 
va amănunte asupra articolului 6, asu
pra modulul de evacuare a Tesaiiel, şi 
a ocupării citor-va puncte strategice 
pînă la plata indemnităţii de resbel.

Conslantinopol. 24 Iulie.
Ca răspuns la nota Sirbească de la 

17 Iulie, ministrul Serbiei a fost infor
mat că valiul din K oshodo a prim it or
din de a trimite întăriri de geandarme- 
rie şi de trupe în toate punctele de la 
graniţă.

Tnvfik paşa, ministru turc la Belgrad, 
şi un  ofiţer de Stat major nu fost dele
gaţi pentru a procede la o anchetă asu
pra  incidentelor ce s ’au petrecut la gra
niţă.

Canea. 24 Iulie.
In urma iterpretăril falşe a unei de- 

cisiunl a amiralilor, telegramele desti
nate Europei se vor comunica guverna
torului, care va putea interzice transmi
terea lor cu consimţimintul amiralilor.

Amiralii aii făcut cunoscut guverna
torului dedsiunea lor de a impedioa 
şederea flotei turceşti în  apele Cretane.

Guvernul a informat Poarta de această 
decisiune.—Poarta a desminţit trimite
rea flotei şi de trupe în Creta şi a a
nunţat că escadra turcească merge la 
Sigri.

Roma, 24 Iulie.
După Tribuna un batalion al reg 63 

de infanterie, cu garnizona la Genua, a 
primit ordin de a se prepara să plece 
in Creta. Data plecării nu s’a fixat încă.

t f r S f i t l  M A R I I f T E

* Primarului oraşului Blrlad, d. Vidra, i 
s’a acordat uu concediu de 15 zile.

* D. Sinescu a fost numit poliţai al gâ- 
rel BurdujenI şi d. Ion V. Gherghef al gărel 
Bacă â.

* Şef al biuroulul de servi,ori din Iaşi a 
fost numit d. Gh. Colceag.

* D. Leon Ghica, proprietarul moşiei Dum
brăveni, jod. Botoşânl, a oferit 500 de sttlpl 
necesari Ja Înfiinţarea liniilor telefonice.

D I V E R S E
D 1N C A P U A LA

P u n g a ş  p r in s .-Andraş Ferman, din str. 
Ghiocel 16, cure in ziua de 21 curent a furat 
1340 lei de la Nicolae Macelaru, a fost prins 
eri de agenţii poliţiei de siguranţa.

Asupra lui nu s’aQ gas t de cit vre o sută şi 
ceva de lei.

C h ib r itu r ile  in  ve a cn l a c e s te .-N u  e
zi de la D-zeO, in care raportul poliţiei să nu 
facă cunoscut că s’a otrăvit cutare lulud o so
luţiune de chibrituri.

Pentru asta zl avem pe d na I. Guller din 
slrada Bateriilor 2, care a încercat să se otră
vească cu chmriturl disolvate in apă; dludu-i-se 
ajutoare grabnice a scăpat cu via:,â.

E p ile p t ic .—Raportul poliţiei spune că s’a 
trimes spitalului Brincoveneasa, măcelarul Ion 
Dumitru din hala Ghica, care fiind apt cR de 
un acces de epilepsie, a căzut răuindu-se cu un 
cuţit ce purta la bria. Rana e gravă.

U M J W R A
O trăv ită  cn a rsen ic . — Ni se scrie din 

din Giurgiu că acum duus zile s’a sinucis Io lo- 
culitate femeea Iulia llie Vlad.

Iu urma unei certe violente ce a avut cu soţul 
săO Itie Vlad, sergent de oraş, femeia a Juat o 
cantitate de arsenic, din care cauză a murit 
imediat.

Parchetul de Vlaşca, In urma autopsiei ca
davrului, a încuviinţat înmormin area.

In u u d a ţiu n i.—In comunele Leiceş’I, Re- 
ţeveşti, şi (..oseştl din plasa Riurile-Argeşel, 
judeţul Muscel, in urma unei ploi torenţiale ce 
a căzut, apele venind mari şi debordînd, toate 
semănăturile aQ fost inundate.

Şoselele au suferit mari stricăciuni; pietri
şul după ele a fost luat de ape şi imprăş-- 
tiat.

Din această cauză circulaţia a fost Între
ruptă.

S’aO luat m suri pentru a fi restabilita.
în e c a t .—Acum două zile s’a Înecat într’o 

groapă cu apă un lucrător de la linia fe ntă 
Giurgiu-Smtrda, numit Sachim Dincea, originar 
din Macedonia.

Cadavrul a fost găsit de alţi lucrători cari 
în momentul Intcărel crezlnd că e o glumă, clnd 
el cerea ajutor, nu-i 1’uQ dat.

DIN STREINATATE

I 1 n |*t. — In muzeul din Laussane s’a comis 
un furt Nişte indiv zi necunoscuţi introdocin- 
du-se înăuntru prin spargere, aQ fur .t medalii, 
monede antice şi o mi lţune de obiecte, a că
ror valoare aling o cifiă foarte mare.

Pmă acum uu s’aQ putut prinde hoţii.
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Depeşile de azT

Serviciul „Agenţie! Romîne“
Roma, 2t Iulie.

Generalul-major conte Ponza di S. Mar- 
tino, aghiotant al Regelui Humbert, va pleca 
mline la Thermiguon ca să salute pe d-nul 
Felix Faure In numele Regelui Humbert.

Petersburg, 24 Iulie.
Novoie Vremia vede In sosirea împăra

tului Wilhelm, un uofl gagia al bunelor re- 
latiuul ce există Intre Germania şi Rusia.

Cetinge, 24 Iulie.
Prinţul Danillo a plecat la Viena.

Thermignon, 24 Iulie.
D. Felix Faure a sosit călare Ungă tre- 

efitoarea Solteres In vecinătatea graniţei la 
2550 m. de altitudine. A putut să asiste la 
sflrşitui manevrelor, cari s’ati terminat cu 
un asalt al posiţiunilor inamice. După dejun 
Preşedintele Republicel a trecut In revistă 
trupele.

— La dejunul ce s’a dat la sflrşitui ma
nevrelor şi î ăspunztnd la un toast al gene
ralului Billof, d. Felix Faure a afirmat În
crederea ţării In armată.—Preşedintele Re
publicel venind In AlpI a voit să arate tru
pelor că ţara urmăreşte luciările lor cu o 
soluritudine şi emoţiune patriotice. — D. 
Faure a terminat ridietnd toastul săfl pen
tru armată şi trupele alpine.

ULTIME INFORMATIUNI
Plecarea Principelui Bulgariei

(De la trimisul nostru special)
Sinaia, orele 10.80.

Azi dimineaţă la orele zece, pe o vreme 
foarte frumoasă, M. Sa Regele a însoţit 
pe Augustul Său Oaspe, la gara Sinaia, 
decorată cu ghirlande şi cu flori.

La deschiderea Suveranilor din trăsură 
muzica militară o intonat imnul bul
găresc.

La gară se aflau d-nil generali Pilat, 
Berendel, Vlădescu şi Comăneanu, colone
lul Ivanof, ministru de răsboiu al Bul
gariei. d-nil Dim. Sturdza, dr. Stoilof, co
lonel Marcof, contele Bourboulon, mareşa
lul curţii princiare bulgare, Eugen Stă- 
tescu, Ferechide. Gogu Cantacuzino, Al. 
Djuvara, Ionel Brătianu, ele.

0 companie de vînătorî a dat onorurile 
militare. ** *

M. Sa Regele şi A. S. R. s’au întreţinut 
cîte-va minute cu mai multe din persoa
nele prezente, în elegantul salon de recep- 
ţiune, apoi d. Cotescu, şeful serviciului de 
mişcare al C. F. R., a anunfat că trenul 
e gata de plecare.

M. Sa a însoţit pînă Iv vagon pe A. S. 
R., unde Suveranii salutindu-se milităreşte, 
Regele a întins mîna Principelui.

Principele a strîns apoi de mină pe d-nil 
Dim. Sturdza, Kiazim-bey, generalii Vlă
descu şi Pilat.

In timpul acesta lume multă s ’a adunat 
la gară.

Principele s’a urcat in vagonul regal 
urmat de suită şi de d-nil Ionel Brătianu, 
general Berendeiu, general Baicoiann, Ca- 
ton Lecca. etc.. cari însoţesc pe Suveran 
pînă la Giurgiu.

Trenul regal e condus de d-nil Midescu, 
sub directorul C. F. R. Cotescu şi Sachs.

Trenul se pune în mişcare şi lumea ofi
cială salută cu respect pe Principe, care 
privea din fereastra vagonului.

A
Trenul regal s’a oprit cîte-va minute la 

Comarnic, Buda, Chitîla şi Comana. Tre
nul nu s’a oprit de loc nici la Cotroceni, 
nici la Filaret.

La ChiUla d. Gr. Giani, prefectul jude
ţului Ilfov, s’a urcat în trenul regal şi a 
fost prezintat Principelui.

Dejunul s’a luat în vagon între staţiile 
Chitită şi Comana. Toate persoanele cari 
însoţeau pe Principe au luat parte la de
junul 8ervit de casa Capşa.

La gara Comana, d. Christu, prefectul 
judeţului Vlaşca, s’a urcat în tren şi a 
fost prezintat Principelui.** *

Giurgiu, orele 3 p. m.
Trenul regal a sosit la orele 2,40 la 

Smtrda. Autorităţile civile şi militare aii 
întîmpinat pe Principe. Muzica regimen
tului Vlaşca a cîntat imnul bulgar. Lume 
foarte multă, printre cari mulţi bulgari 
din Şiştov şi Rusciuc.

Principele s'a întreţinut timp de vr’o 
20 minute cu toate persoanele prezente şi 
în special cu d. Al. Ghica Brigadiru, 
agentul diplomatic al ţării la Sofia, apoi 
în sunetul imnului bulgar, s’a urcat într ’un 
yacht şi a plecat la Rusciuc.

Petrof, Fachirof şi Cazacof
— De la trimisul nostru special —

In ajuaul sosirel Principelui Bulgariei, d. 
Otnescu, inspector de poliţie, detaşat cu ser
viciul la Sinaia In timpul şederel Suvera
nului bulgar, duclndu-se la postul săli, ln- 
tllneşte la gara Ploeştl pe d. Gazacof, un 
bulgar din Bucureşti.

— Unde te duci, — 11 Întreabă iuspectorul 
Otnescu.

— Mă duc la Sinaia.
— Ce să faci acolo ?
— Uite, am să vlnd nişte broşuri şi por

trete, — şi arată o bioşură prin care Prin
cipele bulgar e acuzat de complicitate lu a
sasinarea Anei Simon, şi un carton mare cu 
portretele Principelui şi Principesei Bul
gariei.

— Ia ascultă, — spune d. Otnescu,—por
tretul al voe să-l vinzi, dar broşura să nu 
Îndrăzneşti să o desfaci, căci dai de bocluc. 
Şi să te mal Întreb ceva: Eşti singur, sad 
luai al şi alţi tovarăşi?

— Da, sunt singur !
După clte-va secunde,"d. Otnescu zăreşte 

la fereastra unul vagon capul unul bulgar, 
anume Petrof, care venit de cîte-va zile In

Bucureşti, s’a dat drept director al ziarului 
Otsiv din Sofia, deşi În realitate nu este 
declt uu simplu Încasator.

— Et, uite şi Petrof! Dar el ce caută pe 
aici ? observă d. Otnescu.
. — A, da ! Am uitat să spun, că nu sunt 

singur, mergem amtndoul la Sinaia.
Văzlnd d. Otnescu cum se ascund bul 

gării, a Început sâ-I bănuiască şi a luat 
măsuri ca să fie supraveghiaţl.

A doua zi, cu ocazia sosirel Principelui 
bulgar, d. Otnescu în loc de doul bulgari, 
vede tre i: d. Fachirof In plus. D. Cazacof 
se apropie de inspector şi-l cere voie să 
fotografieze pe Principele bulgar.

— Fotografiază-1 nene, cit vreai 1
- Dar aş vrea să-l fotografiez În salo

nul de recepţiune.
— Acolo nu se poate. Stal aici şi să nu 

îndrăzneşti să intri in salon.
Trenul princiar soseşte. Regele şi Prin

cipele apar din salon ca să se urce în tră
sură, urmaţi de suite. D. Petrof, pretinztnd 
a cunoaşte personal pe d. colonel Marcof, 
adjutantul Principelui, l’a apucat de mină 
cu intenţia de a-1 spune să roage pe Prin
cipe să se oprească un minut ca să-l foto
grafieze 1

Poliţia observînd această necuviinţă a lui 
Petrot, l’a oprit, fireşte, şi apoi s’a pus în 
vederea bulgarilor, că de oare-ce fac necu
viinţe supărătoare pentru Augustul Oaspe 
al M. Sale Regelui, să nu mal Indrăsnească 
a trece dincolo de monăstire, spre Castelul 
Peleş. In oraş pot să facă ce vor vroi şi 
pot să se plimbe liber.

A doua zi, Joi dimineaţa, d. inspector 
Otnescu. merglnd la Castelul Peleş, vede 
pe bulgarii săi în alea Carmen Sylva, a
proape de Castel.

— Ce căutaţi aici ? Nu v’am spus, că n’a- 
veţl voe să vă apropiaţi de castel ?— a ob
servat d. Otnescu.

— Vreafl să vorbesc cu d. colonel Mar
cof şi să-l rog să ofere Principelui aceste 
portrete În schimbul a 250 lei, căci n’am 
cu ce să mă Întorc In Bulgaria, — a răs
puns d. Petrof.

— Dacă voiţi cu ori ce preţ să vorbiţi cu 
adjutantul Principelui, adresaţi-vă agenţiei 
bulgare ca să vă solicite o audienţă.

D. Otnescu, in faţa perzistenţel bulgari
lor de a provoca scandaluri, a chemat trei 
agenţi secreţi şi le-a ordonat să urmă
rească de aproape pe bulgari, plnă după 
plecarea PrircipeluL

Urmaţi de agenţii secreţi, cel trei bul
gari s’afl dus spre parc, unde Intllnindu se 
cu d. Mincevicl, agentul diplomatic al Bul
gariei, care se ducea spre Castelul Peleş, 
•s’afl pllns, că nu sunt lăsaţi să vorbească 
cu d. colonel Marcof.

— Sunt nişte plrliţl aeeşll oameni,—a ob
servat d. Mincevicl adresîndu-se agenţilor 
secreţi,—puteţi să-l lăsaţi în libertate.

Şi cel trei plrliţl de bulgari aii fost lă
saţi să se plimbe liberi.

Incidente din Sinaia
Intlrzierea pusă In alcătuirea programei 

oficiale a primirel Principelui Ferdinand al 
Bulgariei nu putea să nu dea loc, în cele 
din urmă, la oare cari confusiunl.

Vom releva pentru astă-zl numai două 
incidente, din multele cari afl făcut, de sigur, 
la Sinaia, o rea impresiune.

D o i in  pinii
Se ştie că, după lungi corespondenţe, se 

stabilise In fine suita cu care avea să vină 
Prinţul Bulgariei şi se fixase locul unde 
fie-care va fi găzduit.

La sosirea trenului princiar În gara Sinaia, 
personalul curţel noastrre desemnă fie-că- 
ruia din suita Principelui locul ce-1 va lua 
în trăsură. Cînd toată lumea plecă, se ob
servă pe peron doi ofiţeri inferiori bulgari, 
cari rămăseseră acolo. întrebaţi asupra ros
tului lor, el răspunseră că fac parte din 
suita Prinţului.

Inspectorul Milicescu comunică imediat 
caşul d-lul Caton Lecca şi acesta dă ordin 
ca cel doi ofiţeri să fie conduşi la castelul 
regal.

Cînd d. general Vlădescu se pomeni cu 
aceşti doul musafiri In plus, cari nu erafl 
trecuţi pe lista d-sale, se simţi foarte je
nat, — dar, fireşte, puse imediat două ca
mere la dispoziţia lor.

Viu presentările suitei. De astă dată se 
întocmeşte o listă complectă, cuprinzînd şi 
pe cel doul ofiţeri. Care nu fu Insă mirarea 
generalului Vlădescu cînd tocmai cel doul 
musafiri în plus lipsesc.

Ce se lntîmplase? — Prinţul Bulgariei a- 
fltnd de cele Inttmplate, dăduse ordin ofi
ţerilor să se mute imediat la liotei!

Ofiţerii att fost găsiţi şi aduşi In grabă.
A b sen ţă  la  p rtn z

Prluzul de gală ce s’a dat la castelul Pe
leş în seara sosirel Principelui Bulgariei, fu
sese fixat pentru ora nouă.

Doul membrii al agenţiei bulgare din Bu
cureşti, afl venit, probabil din cauza vrej 
unei iudisposiţiunl, cu uu sfert de oră mal 
tlrzifl.

Fireşte, n’afl mal luat parte la prlnz.

Cearta din Galaţi
Comenttnd violenta scrisoare deschisă 

a d-lul senator Cavaliotti, adresată pri
marului din Galaţi, d. C. Plesnilă,—scri
soare pe care am resumat’o la ediţia 
precedentă,— G a la ţ i i  dă următoarele a
mănunte caracteristice pentru situaţia 
liberalilor din Galaţi:

Numai amici al celor de la primărie nu 
suntem. Ziluic le aducem criticele cele mal 
meritate. Nici o dată Insă n’am mers cu 
violenţa plnă ce termenii Întrebuinţaţi de 
voluminosul senator şi scrisoarea sa des
chisă. D. Plesnilă, de şi nu are reputaţia 
de un bun administrator, posedă uii nume 
de om cinstit. Nu ştim plnă la ce punct se 
poate spune acelaşi lucru de dd. Zorilă, Ca- 
vallioti şi compania.

P e n tr u  n iş te  m o tiv e  p e  c a re  n u  v o im  
s ă  le c u n o a ş te m , d u ş m a n i i  d e  p î n ă  m a i  
e r i  ş i - a u  d a t  m în a  s ă  r ă s to a r n e  p e  d .  
P le s n ilă . I n  acest sco p  d e p u ta tu l  S e -  
c h ia r is  a  p leca t la  B u c u r e ş t i  s p r e  a  
s tă r u i  la  d - n i i  C a n ta c u z in o  ş i  S tu r d z a  
g& disolve o&nsiliul comunal, ş i  s ă  n u 

m e a sc ă  o c o m is iu n e  in te r im a r ă  c u  N i-  
corescu  s a u  C a v a lio tt i  î n  ca p .

Colectiviştii gălfiţeoi, neuitlnd că fostul 
prefeet de sub ministerul d-lul Fleva a chel
tuit 100,000 lei pentru partid pe vreme de 
oposiţie, nâdfljduesc că stăruinţele lui Se- 
chiaris vor fi încununate de succes.

Afacerea Horn şi Groedel
Cu privire la afacerea Horn şi Groe

del de care se ocupă de mal mult timp 
unele ziare şi despre care am dat şi 
noi oare-carl amănunte,—primim azi din 
Pesta următoarea telegramă cu rugă
mintea stăruitoare de a o insera :

Pesta, 5 August, 1897.
Domnule redactor,

D e c it-v a  t im p  s u n te m  o b iec tu l a ta c u 
r i lo r  ş i  c a lo m n ii lo r  d e  n ec rezu t d i n  p a r 
te a  c t to r -v a  z ia r e  r o m în e . A ceste  a ta 
c u r i  ş i  c a lo m n i i  s u n t  a t l t  de fa b u lo a s e ,  
i n  c î i  n e - a m  a b ţ in u i  d e  a  fa c e  r r ’u n  
r ă s p u n s .  A f l ln d  a c u m  c ă  ş i  o n o r a b ilu l  
d -v o a s tr ă  z i a r  se  o c u p ă  d e  a c e a s tă  a f a 
cere, p r o f i lă m  d e  îm p r e ju r a r e  a  d e c la r a  
c ă  to a te  ş t ir i le  c u m  c ă  n o i  a m  fi  f r u s 
tr a t  S ta tu l  d e  ta x e  d e  v a m ă  s a u  d e  o r i
ce a ltă  n a tu r ă ,  s u n t  m i n c i u n i  ş i  c a 
lo m n i i  n e  m a i  a u z ite . A f a r ă  d e  a c e a s ta  
m a i  d e c la r ă m  c ă  n ic i  u n u l  d i n  to v a 
r ă ş i i  n o ş tr i  n ic i  n u  c u n o a ş te  d i n  ve
d ere  p e  d o m n i i  Feri< h id e  ş i  N a c u  ş i  
n ic i  o d a tă  n ’a m  a v u t  a lte  r e la ţ i u n i  c u  
f u n c ţ i o n a r i i  r o n d n i  d e  c it n u m a i  s tr ic t  
o fic ia le .

H orn  ş l G roed el

Prindi rea asasmiler luî Simionescu
(După «Opinia» din Iaşi)

Prefectul poliţiei din Iaşi a fost înştiinţat 
ieri, pe la orele 5 seara, de către agentul 
de siguranţă, trimis In urmărirea asasini
lor Iul Simionescu, că e pe urma autorilor 
crimei şi cere prefecturel să intervie pe 
Ungă comandantul jandarmeriei din Buco
vina pentru a ’I se da ajutoarele necesare. 
Prefectul poliţiei a intervenit imediat in a
cest senz.

***
Aseară, prefectul primeşte o nouă tele

gramă prin care este Înştiinţat că autorii 
aă fost prinşi In orăşelul Gura Humora, 
din Bucovina. Numele lor exact este : Leonte 
Runcan şi Maria Strungaru.♦* *

Primul procuror, în Înţelegere cu prefec
tul de poliţie, afl cerut agentului Botez de
talii. Răspunsul Iul Botez este că imediat 
ce asasinii aă fost prinşi, afl mărturisit to
tul, spunlud că n’afl furat de cit două sute 
de lei pentru cheltuielile de drum. Botez nu 
spuue Însă nimic, In privinţa cauzelor care 
i-ar fi determinat pe asasini la comiterea 
crimei.

* -- * *
Primul procuror a cerut astăzi ministru

lui de justiţie să intervie pentru facerea 
formalilăţilăr de extrădare. Se pare tnsă că 
asasinii nu vor fi extrădaţi de oare ce nu 
există Intre Romînia şi Austria convenţie 
de extrădare. Iu cazul acesta autorii crime! 
vor fi judecaţi după legile penale aus- 
triace.

N i se a s ig u r ă  c ă  m a t  m u ' ţ l  d i n  a c 
tu a l i i  c o n s i l ie r i  c o m u n a li  a i  C a p ita le i,  
c a r i  d e  a l tm in te r i  a u  l ip s i t  s is te m a t ic  
d e  la  ş e d in ţe le  c o n s i l iu lu i ,  a r  a v e a  in -  
t e n ţ iu n e a  să -ş -  d e a  d e m is iu n e a  la  to a m n ă ,  
c u  o c a s iu n e a  în t r u n ir e i  c o n s i l iu ’u t .

Este voi ba ca In curînd să se înceapă 
construeţiunea unul nofl traseu de linie fe
rată de ia Saligny la Constanţa, care ar 
trece pe din dosul actualelor staţiuni Med- 
jidie şi Murfatlar şi care ar scurta cu clţl 
va kilometri actuala linie de la Ceruavodâ 
la Constanţa.

Construeţiunea acestui nofl traseu e recla
mată şi de proasta stare în care se ailă ac
tuala linie.

Primarul oraşului Sinaia, d. Gli. Ioatscu, 
a fost suspendat pe timp de zece zile 
pentru neglijenţă în serviciu.

Primim numeroase denunţări în contra loc
ţiitorului şefului de serviciu al oficiului de 
stare civila, un anume Zaharoff, care face 
dificultăţi enorme tutulor persoanelor cari 
afl afaceri la ofieifl şi provoacă ast-fel nemul
ţumiri şi scandaluri regretabile.

D. Vintilă Rosetti, loc-ţiito ut ofiţerului de 
serviciu, ar trebui să tnfrînez" puţin porni
rile prea anatoliene ale slujbaşului Zaharoff.

Docurile plutitoare din Galaţi n’ati 
fost montate nici pînă azi din cauza 
unul conflict ce s’a iscat între minis
terul lucrărilor publice şi direcţiunea do- 
curilor, pendinte de direcţiunea C. F. R.

Cînd ministeru | i  dat concesiunea con- 
struirel docurilor plutitoare, s’a stipulat 
că ele vor fi montate intre uzina de 
gaz şi între arsenalul flotilei. Acest loc 
fiind acum inundat, ministerul lucrărilor 
publice vrea să impună ca ele să fie 
montate pe terenul docurilor actuale, 
unul din locurile cele mal accidentate 
şi care prezintă mari greutăţi şi chiar 
pericol, pentru care nici ministerul, nici 
antreprenorii nu voesc să ia nici o răs
pundere.

D . F e re c h id e  e co n se q u en t.
C eea-ce a  f ă c u t  la  G a la ţ i ,  a  re p e ta t  

ş i  la  S in a ia ,  in te r z ic în d  te le g ra fu l  z i a 
r iş t i lo r .  M a i  to a te  te leg ra m e le  r e p r e ze n 
ta n ţ i lo r  p r e s e i  a u  fo s t  r e fu z a te .

L a  S i n a i a  e în s ă  ş i  u n  o fic iu  tele fo 
n ic  d e  c a re  z ia r i ş t i i  s ’a u  p u tu t  s e rv i,  
î n d a t ă  ce a f lă  d e sp re  a c e a s ta , e r i , J o i  
in te l ig e n tu l  m i n i s t r u  d z  in te r n e  d ă  o r 
d i n  s ă  se c o m u n ic e  z ia r iş t i lo r  că  l in ia  
t e le fo n ic ă  i ’a  d e r a n ja t .

M in i s t r u  ş i  r e g im  lib e ra l !

D. G. Panu, care se află, împreună cu 
familia d-sale, la moşia OnceştI din ju
deţul Vaslui, a fost victima unul ac
cident.

D-sa şi-a scrintit un picior Ia genun
chi, şi va fi reţinut din această cauză 
In pat dte-va sâptămînl.

Urăm fruntaşului nistru o deplină şi 
grabnică Însănătoşire.

D. St. Sihleanu, secretarul general al 
ministerului cultelor şi instrucţiunel pu
blice, a plecat astă zi Ia Sinaia, spre a 
se Înţelege cu ministrul săfl asupra dis- 
posiţiunel ce a luat ca terenurile pen
tru clădirea nouilor localuri de şcoli să 
fie alese în Septembrie — iar nu iu 
Iulie, după cum era decis mal înainte— 
şi din care cauză o neînţelegere există 
între d-sa şi d. Palade, directorul Ca
sei şcoalelor.

Pare sigur că d. Djuvara, ministrul 
ad interim la culte, va aproba decisiu- 
nea luată de secretarul general.

Duminică src loc serbarea lucrătorilor 
tipografi în grădina societăţel de dare 
la semn.

Din această cauză „Epoca“ nu va apare 
Dnminică.

D. Cramaussel, profesor la şcoala nor
mală superioară din Paris, a terminat 
studiile sale etnografice asupra romîni- 
lor din Banat şi sâptămina viitoare va 
continua studiile sale prin Transilvania.

In Octombrie d-sa va merge în Bu
covina, apoi în Basarabia şi prin Mol
dova.

D. Al. Ghica-Brigadiru, agentul Ro- 
mîniel la Sofia, care petrece pe A. S. 
Principele Bulgariei pînă la Giurgiu, va 
răminea in ţară cit va timp, în virtu
tea unul concediu.

Ni se comunică că pretutindeni inginerii 
Statului şi judeţelor sunt ocupaţi cu repa- 
raţiunea drumurilor naţionale şi judeţene.

Pentru reparaţiunea cltor-va drumuri na
ţionale s’a mandatat piuă acum suma de 
peste 250.000 lei.

Asupra pieţei din Brăila, S e m a p h o r u l  
B r ă i le i  dă următoarea relaţie îmbucu
rătoare :

Sub influenta ştirilor ferme din America 
şi din toată Europa, piaţa noastră a rămas 
şi astă-zl foarte activă şi fermă pentru toate 
felurile de cereale fără nici o deosebire.

Consumul intern absoarbe tot ce găseşti 
disponibil, fie aici safl pe la staţin 0. acor- 
dtnd preţuri peste paritatea obţinută astă-zl 
În străinătate cu toate urcările zilnice.

In vederea acestor împrejurări extra-or- 
diuare, preţurile grtnelor noul n’afl putut 
să fie încă fixate.

ULTIMA ORA
Sinuciderea din calea Victoriei

Dezertorul Petre Kraus, mecanic, do
miciliat în strada Putu cu apă rece No. 
20, pe cînd era condus la poliţie de 
către un agent, de o dată, în dreptul libră
riei Socec, pe cînd agentul se depărtase 
un moment de el, scoate din buzunar 
un briceag, pe care şi-l implîntă cu 
putere în partea dreaptă a pieptului.

Intr’o stare desperată a fost trans
portat la spitalul Colţea.

EPITROPIA GENERALA
CASEI SPITALELOR şi OSPICIILOR

SF. SPIRIDON
Face cunoscut că. la t Iunie a. c., s’a deschis 

stagiunea ordinară a băilor Stanic (Moldova) pro
prietatea acestei case, renumită prin apele şi 
băile minerale, similare cu acele din Vichy, Ma- 
rienbad, Garlsbad. Aix-la-Chapelle, Ems, Vals, 
PJombidrds, Aix-les-baius. etc.. instalaţie pontru 
cură de aer comprimat, bidroterapie şi instala
ţie de electricitate pentru aplicaţiunl medicale.

Pentru ca şi lumea ce nu dispune de mijloace 
suficiente să poată profita de efectele curative 
ale acestor băl, Epitropia a redus cu 50 °/o pre
ţurile camere'or băilor şi taxa de cură; această 
reducere se face însă numai pentru luna Iunie.

Cu această o c as ie aduce la cunoştinţa onor. 
public, că Epitropia nu a cruţat nimic pentru a 
aduce reale îmbunătăţiri primei staţiuni iialneare 
din ţară ca: confort, instalaţie, ape de băut şi băl, 
a căror efecte strălucite sunt destul -le cunoscute.

Hidroterapia, cu totul reorganisată, este pusă 
sub direcţiunea specială a d-lul dr. Brăescu, 
care a fost timp de doi ani şi jumătate medic 
stagiar In renumitele spitale din Paris, sub di
recţiunea profesorilor, Chareot, Potain, Brisand. 
Apa care serveşte la hidr-terapie este apă de 
ic vor, avind o temperatură de 6—8 prade centi
grade şi o presiune de 2 atmosfere, presiune şi 
temperatură care pot varia după voinţă si in- 
dieaţiuni.

Cu aceste două elemente absolut indispensa
bile marel majorităţi a Aplicaţiunilor hidriatice, 
hidroleraphia se va aplica în mod riguros ştiin
ţific şi basat pe reacţiunile fisiologice ale orga
nismului.

Metoadele principale de aplicaţiuue vor fi a
cele ştiinţifice francese, cari se execută cu mult 
succes la Aix-les-bains, Divonne-les-boins, Evion- 
Ies boins, Chainpel (Geuăve), Salpetriere (Paris) 
si de către Beni Barde, Jonumitul hidropat 
trances.

O adevărată inovaţie tn anul acesta este in- 
troducera electricităţeî ca aplicaţiuni medicale. 
Vor fi bal hidro-electrice cu curenţi sinoidall, 
cari dati resu.tate strălucite In boalele prin în
cetare de nutriţiune ; o complectă instalaţiune 
de electr ci*ate xtatiacă pentru di eriţele apli- 
caţiuni medicale în borte nervoase şi lipsă de 
nulriţinnl asemenea instalaţiune nu există ni- 
căeri în ţara romirea‘oă.

La hidrotorapie pe lingă duşurile orisonlale 
mobile, s'afl mal adăugat duşuri ascendente, la
terale, perniale, vt.ginale, băl alternante, baius 
de siege, etc.

Baia cu aburi s'a făcut eu totul din nofl.
Pentru a se evita inconvenientele din unul 

trecut, In anul acesta s'afl făcut 50 de cabine la 
hidroterapie, pentru Înlesnirea publicului.

Confortul şi hrana juctnd un rol important
in eficacitatea curei in staţiunile balneare, Epi J 
tropia a îngrijit ca Restaurantele să fie Încre
dinţate la nameul speciali ca Carivelli şi Lannaj, 
iar mobilierul din otelurile Puff, Ccrbu (marej 
şi Zimbru, s'afl schimat în totul; toate ntelelo 
sunt prevăzute cu apă potabilă de isvor adusă 
prin conducte şi robinetele necesare in oteluri.

Noul Casin, un adevăiat monument de artă, 
pentru prima oară pus in exploatare in această 
stagiune, poate rivalisa cu tot ce s’a făcut mal 
de gust şi mal luxos tn acest gen ; raooilat cu 
un deosebit lux şi îngrijire, in stejar masiv şi 
pluş, cuprinde vaste săli de mincare, cate, co
fetărie, salon de lectură, conversaţie şi cores
pondenţă, piano, jocuri de distracţie, precum şi
0 sală cu două bilearde aduse din renumita 
fabrică Iassintn din Lion. Pe lingă acestea mal 
este o splendidă sală de teatru, Încăpătoare de 
500 pprsoane, care rivalisează cu sala teatrului 
Naţional din Iaşi şi care e proertată a fi ilumi
nata electric ca şi Întreaga clădire.

Sala de cură de la No. 3, ocupată plnă acum 
de bazar, se pune in acest an cu totul la dis- 
posiţiuuea publicului.

Parcul e mult Înfrumuseţat prin o considera
bilă plantaţie de brazi şi rozierl de toate spe
ciile aduşi din slreinătate.

Pe lingă instalaţia ea de aer comprimat după 
modeltd celei din Reinhenhall, s'a mal instalat 
în acest an pe valea Dobrulul o lăptărie sistem 
sviţerian pentru cura de lap'e.

Masajul, care este un adjuvant medical pu
ternic se va executa la domiciliu, de persoane 
speciale cu cunoştinţl technice în materie.

Şi pentru a se da o direcţie cu totul ştiinţifl ă 
băilor Slăoic, s’a instalat şi un laboratonfl de 
rhirnie biobgică pentru analisa singelul, spute 
lor, urinelor, etc., atit de necesare in prescrierea 
şi dirijarea unei cure medicale

S’afl redus preţul catnerilnr din monumenta
lul hotel Racoviţă tn care din 104 camere nu
mai 4 costa cîte 12 Iei pe zi, iar restul variază 
de la 3 —10 lei pe zi.

Visitatorii c nu vor sta de cit 4 zile nu plă
tesc taxă de cură,la care însă sunt obligaţi după 
trecerea acestor zile.

Considerind că varietatea şi complexitatea a
pelor minerale din băile Stanic rivalisează, cu 
drept cuviut, cu cele ra»I de triinte băl simi
lare din Europa şi că aceasta atrage la fie-rare 
an un îndemnat public de elită, va apare in 
timpul sesonulul un ziar period c «Curierul 
băilor Slănic• în care se va publica articolele 
medicale relative la băile Slănic, articole literare, 
diferite dări de seamă precum şi numele tutu
ror visitatonlor dtn Slănic; aceasta în scop de 
a se putea avea o exacta şi complectă revistă 
a întregel acriviiăţl bameare a 'slăniculul.

In tot timpul sesonulul, dela 1 Iunie ptnă la
1 Septembre, vagoane directe de toate clasele 
cu preţuri reduse pe jumătate vor circula între 
toate oraşele şi Tg.-Ocna, unde se găsesc Ia 
gară in on-ce timp trasuri comode cu preţuri 
foarte moderate, ce fac trajeul latre Slănic şi 
Tg -Ocna.

O musică militară organisaiă In baudă şi or
chestră. cu un personal de 30 artişti, va delecta 
publicul în tot timpul sesonulul.

Printre distracţiile foarte variate trebue să 
adăogăm că, se fac angajamente cu mal multe 
trupe de artişti streini şi din ţară pentru a repre- 
senta la Slănic operete, teatru de varietate, etc.

Cabinetul de lectură posedă 7 ziare francese.
2 germane şi 8 romine.

Medic inspector al băilor este ca In toţi anii 
tot cunoscutul doctor Russ.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

P n b lic a ţ in n e
D-nul Filip Bure, elev al liceului «Matei 

Basarab» clasa VII domiciliat In Bucureşti, 
calea Moşilor No. 19, a făcut cerere la acest 
Minister pentru schimbarea numelui săfl 
patronimic de «Bure», In acela de «Bereanu», 
spre a se numi «Filip Bereanu».

Ministrul publică această cerere, conform 
disposiţiunilor art. 9 din legea asupra nu
melui, spre ştiinfa celor interesaţi, cari ar 
voi să tacă oposiţiune, în termenul prevă 
zut de aliniatul 2 al zisului articol.

L iceu l K A P R 1
Sub Direcţiunea d-lul M. MUREŞIANU 

S tra d a  Ş tirb e l-T o d ă , 3 7 .— B u c u r e ş t i
Cursuri primare şi secundare complecte, 

preparaţiunl de bacalaureat, şcoală militară 
şi şcoală de poduri şi şosele. Reautorizat, 
conform regulamentului, eliberează certifi
cate valabile pentru bacalaureat, şcoala 
militară, etc. Cursurile încep la 1 Septem
bre 1897, iar preparaţiunile pentru corigenţi 
la 20 August. Anul acesta am Înfiinţat pe 
lingă cele patru clase liceale şi cursul su
perior complect.

D-na Maria de Kapri, ca şi mal ’nainte, se 
va ocupa cu aceeaşi stăruinţă de copiii În
credinţaţi acestui institut, care mulţumită 
muncel sale oneste şi neobosite a putut a
junge la buna sa reputaţie de astă-zl.

înscrierile pentru anul şcolar 97—98 se fac 
cu începere de la 15 August 1897 tn toate 
zilele de la orele 9 — 12 şi dela 2—6 p. m., • 
tu cancelaria Institutului, str. Ştirbei-Vodă 37.

Prospecte se trimit gratis la cerere.
Director, Marius Mureşianu

Institutul Eniu Bâlteanu
Str. Vuitului, No. 6. — Bucureşti

Autorisat de unor. Minister cu ordinul No. 
38113/9334 din 4 Iulie 1897.

Acest institut coprinde: curs primar, liceu 
clasic şi real cu 7 clase, preparaţiunl de baca
laureat, etc.

Se primesc elevi interni, externi şi semi-internl.
Cinei minute depărtare de liceele: Matei Ba- 

«arab, Mihal Bravul, gimn>siul Şio^ai şi scoulele 
de comerţ. înscrierile se încep la 1 Ai gust, la 
orl-ce oră. Pro,specie se trimit la cerere. Prepa
raţiunile de corigenţă îu« ep ih 15 Aucust.

Director, DKM. M. POPJE8CU
Profesor, licen ţia t în filologie.

A v i  s
Avem onoare a anunţa domnilor abonaţi 

si reviste! sciinţifice literare Progresul, ur
mătoarea disposiţiune luată de Comitetul de 
direcţiune al Revistei In ziua de 21 Iulie a. c.

Avîndu-se In vedere că majoritatea mem
brilor redactori sunt plecaţi In congedifl în 
streinătate, ori tu ţară, modificăm apariţia 
numerelor 3 şi 4 a revistei sciinţifice şi li
terare Progresul după cum urmează;

No. 3 va apare la 15 August, In loc de 
1 August.

No. 4 la 26 August, In loc de 15 August.
Iar No. 5 vu apare tu mod normal la 1 

Septembre.
Aceste disposiţiunl se vor publiea in niaî 

multe ziare.
(ss) C om ite tu l de d ire c ţiu n e  a l R ev is te i.
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Victima mînăstireî
In această stare o găsi domnul de Villy 

şi doctorul Pierre Touzaud. Alise nu răs
punse la întrebările obişnuite ale tatălui sâfl 
de cit prin dădâturl din cap.

Bunicel, care sosise şi ea tocmai atunci, 
nu-I răspunse alt fel şi aceasta împreună cu 
fiul să ti se îndreptă către doctor, care îl li
nişti, printr’un gest lusemnînd ! «Totul merge 
bine».

— Este stupiditatea, care urmează după 
criză, zise, o clipă mal tlrziO, domnul de 
Lambrune. In acel moment d-na de Villy, 
intră în odaie şi Hermina dispăru.

— Du-te odihneşte-te şi d-ta, scumpa 
mea copilă, îl zise bătrlna.

Să se odihnească! D-şoara Croisy nu-1 
mal văzuse pe Emauuel de la masă.

Fiind-că n’avea prilegifl să I vorbească, se 
botărîse să I scrie.

Nervoasă, luă un creion şi începu :

«Ţi-am spus într’o zi, Emaniiele, că d-la 
vel priciniii ultima mea nenorocire. lală că 
am spus bine.

«Pentru ce mal condus la ea pe cîtă 
vreme ştiai că n’al putere de a o evita ? 
Dintre noi doul, unul e vinovat şi acela eşti 
d-ta.

«O ştii bine. D-ta eşti vinovatul, pentru că

nemulţumit că al putut face să te iubească 
o tlnArA fatA neştiuitoare de ale lumii, al 
profitat de o clipă, cînd era incapabilă de 
a putea rezista şi inconscientă sub buzele 
tale pentru a o reînsufleţi lntr’un neuitat 
sărut. Acesta, îl simt tot deauna mal plă
cut ca cele l’aute.

«El mi a perdut minţile, nu mal eram 
a mea In urma acestui sărut; toată eram 
a d-tale.

«La întrevederea, pe care am avut-o în 
bibliotecă după acea fatală plimbare, te-am 
ridicat curagioasă de pe genunchii mei pen
tru a te rechema la realitate şi această te
ribilă realitate, dacă n’al despieţuit-o chiar 
atunci, al tratat-o mal răă încă, aşa de uşor 
că nu-mi al lăsat nimic de care să-mi fie 
frică. D şoara de Croisy nu se temea de cu- 
vîntul d-lul d’Argouges. Dar, in acea zi efl 
obţinui mal mult încă, de cit 1(1 ceream un 
jurămînt pe memoria mamei tale».

«Mă credeam din acea clipă, legată de d-ta 
dintr’un mod tot atît desacru ca d ta de mine.

D-ta erai st A pinul cinstei mele pentru că 
efl aveam pe a d-tale.

«Tot ast-tel n’am esitat de a mă lntllni 
cu d-ta, în acea zi funestă de alaltă erl, la 
păstorie, care lutllnire mi-a lăsat o amin
tire, Emanuele, ce mă pune între fericire şi 
desperare. A h! Acel cuvlnt aşa de multe 
ori repetat ?

«Pentru toată viaţa» cu ce nervositate 
mă pătrunde încă !

«Dar val ! Snut alte lucruri de cari 
trebuie să ţl amintesc fără întlrziere.

«Planul pe care mi 1’al supus spre apro 
bare pe care Pani aprobat, nu trebuie să 
se sc himbe el în urma evenimentului pri
cinuit din cauza imprudeuţil dumitale ? Voi 
pleca: trebuie s’o lac. Unde să mă duc ?

«Acolo unde acela care mi-a jurat că ml 
va aparţine pentru toată viaţa, va veni să

se ţie de jurămlntul pe care l-a dat sin
gurel sale logodnice Înaintea umbrei ma
mei sale şi Înaintea Iul Dumnezeii.

«H erm ina»

Uşa de la odaia lui Emanuel era crăpată.
Hermina intră şi puse scrisoarea sub ta

bachera d-nulul d’Argouges. Era sigură c’o 
va găsi, cum va intra în casă.

După masă, Emmanuel, care de clte-va 
zile se plictisea după dejun, se urcă In 
odaia lui şi luînd tabachera dete imediat 
peste scrisoare. Nu cunoştea scrisul Dom
nişoarei de Croisy ; dar o emoţie îl cuprinse 
(care amant nu ştie asta ?)

Scrisoarea II tremura lu mină ca şi cum 
ar fi lăsat un fluid magnetic în astă hărtie 
unde se fixă privirea Iul şi unde se plimba 
mina lui.

— Ce nevoie avea să I aducă aminte de 
jurăminte ?

Oare iubirea Iul către dînsa. Amintirea 
sărutărilor el nu ajuugea ?

Alisa jumătate moartă, tatăl el suferind 
de inimă, d-na de Villy cu ochii în lacrăml. 
Tot acest spectacol dispăruse pentru o 
clipă din ochii Iul Emmanuel. Nimeni nu 
mal există acu pentru el afară de Hermina.

El nu vedea de cit obrazul el cel palid; 
nu mal auzea de cit vocea el cu mult mal 
slabă de vre-o cîte-va zile.

— 0! Viaţa mea este a ta. N’al de cît să 
ordoni şi eă rac voifl supune. Iată ce răs- 
puuse el la scrisoarea Herminei, sărutînd-o 
de nenumărate ori şi pregâtindu-se să-I răs
pundă. Se auzi o bâtae în uşă.

— Emanoil. eşti acolo ?
— Da, unchiule, răspunse el, cu totul mi

rat de astă visită.
Domnul de Villy intră.

— Am să-ţi vorbesc, Emanoile, zise el, 
după ce închise uşa, luînd cu afecţiune mîi- 
nile nepotului săfl.

— Dar, unchiule, sunt la d-voastră şi al 
d-voastră, răspunse domnul d’Agouges, care 
ascunse sub emoţiunea sa oare-care neli
nişte despre scopul asestel convorbiri,

Diferenţa de etate dintre noi reluă d-nul 
de Villy, a dispărut în urma relaţiilor de 
pe vremea cînd tu erai încă tînăr.

O sinceră amiciţie egalează totul. Nu e 
aşa ? E bine! să vorbim bazaţi pe aceasta.

El luă un scaun şi se aşeză, forţlud în 
acest mod pe Emanoel să facă Ia fel.

— Scumpe Emanuil, continuă e l : V’am 
lăsat să trăiţi împreună, tu cu Alisa, în toc
mai ca Paul cu Viginea.

Mal tîrzifl în vacanţiile mari vă găsiaţl 
lot-d’a-una şi durata afecţiunii voastre nu 
putea de cît să întărească speranţa mea. 
Anul ăsta, în fine, Alisa eşind de la mîuâs- 
tire, al venit aici nu numai ca nepotul med 
safl ca copilul meii de-aldoilea ci ca logod
nicul verişoarel tale. Nu-ţl am vorbit nici 
o dată, amice, de ceea ce gtndeam şi de 
ceea-ce Alisa avea tot dreptul să speră: 
am aşteptat cu răbdare declaraţia unuia safl 
altuia. Nu adaug că eram un părinte supus. 
Totul mergea de la sine, de modul cel mal 
îneîntător, azi, scumpul meii Emanoil, totul e 
grav...

— Şi pentru ce aceesta ? întrebă d. d’A
gouges.

Oare aflase unchiul lui de Întrevederea din 
păstorie şi venise, ca stăpîn al familiei, să-I 
răpească pe d-şoara de Croisy?

Numa această idee 11 irita.
Domnul de Villy reluă:
— Alisa era pe moarte şi e încă bol

navă. Dar nu ştifl din ce mîhnire miste
rioasă i-a provenit.

Doctorul Touzaud, căruia i datorim viaţă

el, zice că uuma o bucurie mare o poate 
salva.

Am fost în tot-deauna discret rître tine.
Acordă-mi să fia şi acuma; numa tu eşti 

acela care poţi »ă-l procuri aslă bucurie.
Ntpotule, vrei să vorbeşti cu Alisa de vii. 
toarea voastră căsătorie ?

Domnul d’Argouges răspunse :
— Unchiule, cred că voitt umili pe Alisa 

dacă m’aş presenta el ca un leac al boaliî,
— Nici n’o să se gîndească la asta, săr

mana copilă.
— O s’o bănuiască poate mal tîrzifl şi 

în tot cazul, permiţe-ml să spun, e nedemn 
de mine şi de Dumniata.

— Refuzi Emanuele ?
— Am să mă mal glndesc unchiule.
Viitorul Alisel şi al mefi depinde de uu sjn_

gur cuvlnt. Permite-ral să-l esit pentru mo
ment.

Domnul de Villy rămase uimit de asta 
resistenţă la care nu se aştepta.

— Ah ! strigă el. Acu văd că în lume 
numa un tată ştie să iubească!

Şi eşi, lăslnd pe domnul d’Argonges ui
mit el însuşi de opoziţia făcută unchiului sâfl!

Domnul de Lambrune, care era autorul 
acestui demers, şi, cînd îl spuse d lui de 
Villy, acesta se bucurase, fiind sigur de 
succes, aştepta pe terasă, cu mlinile la spate, 
rezultatul.

E ! strigă el cînd obserbă pe domnul de 
Vţliy.

E bine... mi-e frică că cunoşti mal bine 
ca mine pe Emanuel.

Mi-a dat nişte argumente, cari nici odată 
nu mi-ar fi venit în gtna şi cu cari, drept 
vorbind, nici nu m’a convins.

— Ce ţi-a rîspuns ?
— Că asta ar avea aerul de a se oferi

ca un leac, ceea-ce e ofensator pentru Alisa, 
el şi mine. (Va urma).

aocietatea anonima a hîrtiilor 
Abadie din Franţa

Cu mari sacrificii şi în urma unei ana- 
lise foarte scrupuloase a tutunurilor ro- 
mîneştl, In ce priveşte aroma şi cantita
tea lor de grăsime. A pus în vînzare în 
Bucureşti vechea şi prea bine cunoscuta 
hrtie de ţigară P i ă ’ lW Â

Singura hîrtie de orez de Panama care;

N u înegreşte ţigara absolut de fel, 
u stinge ţigara de loc, 
u conţine un fir de bumbac, 
u alterează absolut de fel aroma suavă 

a tutunurilor romlnştl, ca alte hîrtil, care 
lasă un miros foarte neplăcut pentru com
pania distinsă a unul salon high-liff.

Depozitul g-1 al hirtiel <Panama* : Bu
cureşti str. Pînzarî No. 10. Unde se vor 
dresa toate informaţiile si <-«m»tv«1r0e

CAISA UE bC H lfilb

HESR1A & SAMtJKL
BUCURESCI

H». & Strada Lipseam! Na. K
wBp4ră şi vinde efecte publice şi face ort» 

schimb de monezi.
Lursui pe ziua de 24- Iulie {897

SO C IETA TEA
«le

Basalt Artificial şi de Ceramica
!>«*! Ih C etr«(‘e n i

Capital social 2.500.000 întreg vărsat 
Se aduce la cunoştinţa d-lor detentorl 

de acţiuni ale Societâţel de Basalt, că 
cuponul de dividend No. 12 al exerciţiu
lui 1896, se plăteşte cu începere de Luni 
7 Aprilie 1897, cu cîte lei 25 de fie-care, 
la casa de bancă Ieschek & C-ie, strada 
Lipscani No 1.

| Cnmp. Vîauf
Rsufă Amortisâbilă. - 89 — 89, ’/»

i-L- » Amortisabili. 100 V» 101
Obligiţ. de Stat (Cov. R.) ItiS i(2

* Municipale din 1988 v7 — «7
fe*.. * * » 1890 97 ’ l 98

St:i-iaurl Funciar Rurala vl V» «t ■/.
» * Urbane 88 ‘/s 88 ' 4
» * » Ia®! 84- Va 85 _

Acţiuni Bane* Naţio &!ă 1310 — 855 __
* » A- coli 83Î — 335 _
» Dacia Ro aia asig. 418 — 422 —
s- S-tea N .tonal* asig 460 — 464

S-t* tea de «.oastrucţiuul 15! — 156
Florini valoare Austriac*. * 1* 2 13
Mărci Germane . . . . 1 SH 1 25
Bacnote Franceze . 190 _ 101

» Italiene. . . 89 — Î3
» ruble hîrtie . . î 65 « 70

Les Veritables Eaux Minerales de

VICHY
aont lea Suurces

V IC H  Y -  l i T A T  
C t L E S T I N S  

G R A N D E - G R I L L E  
H O P IT A L

Exiokr le nom aur la Capsule et l Etlquette.
Les Seules Veritables 

Pastllles de Vlchy sont les

Pastilles YICHY-ETAT
tabriqufeea aveo lea eela natnrels 

extralta dea Eaux ViCfivStat

Comprim£s~de Vichy
aux sala naturala VICHZ-ETAT 

p o u r prA parer l’eau  artif ic ie lie  de Vichy (teama.
Aiant Gtntral pour la ROUMANIE, 

BULGARIE, SERBIE:
A. O. CARZSS7, Bucarest

’IPOGAFIA „EPOCA M execută tot felul 
de lucrări atingătoare de această artă.

E. DEUETRESCU MIREA
BUCUREŞTI.-No. 31, STRADA CAROLI, No. 31

CEL MAI MARE DEP0SIT
DE '

C U R E L E  E N G L E Z E Ş T I
l> e  l a  S .  E .  M O R R I S  A  € © .,  L o n d r a

A rtico le  T e c h n ic e . — T u b u r i d e  C an cin c . — P o m p e ,  
d ife r ite  s is te m e .—m u şa m a le  p en tru  p r o d u c te .—A rm e  
p e n tr u  T fn a t . — C a r tu şe .— R ev o lv er e . — R o b in et a rfe . 

A b sest. — R a n o m e tr e . — R ro n zer ie .

SONERII ELECTRICE. —  TELEFOANE
INSTRUMENTE MECANICE. -  METALURI.

ŢEVI DE FIER. — ŢFVI de ALAMĂ. ARAMĂ şi PLUMB. 
FIERĂRIE PENTRU CONSTRUCŢIE, etc., ele.

Depositul general al Sobelor Americane „L0NH0LDT*Sw

CELE MAI BUNE STOFE
PENTRU

OSTUME SI PARDESIURI
DE

B A R B A Ţ I
LA

m ubrun & c
D E P O U L

FABRICELOR de POSTAV
I A  B U C U R E ŞT I 4 A  
IU  STRADA L I P S CA NI  |D
A se observa bine firma şi 

! numărul 1 Q .
VÎNZAREA ÎN DETALIU

pe preţurile originale ale fabrieelor |
aueani'w

.-JttJMdWttH ____
pegrafla EPOCA se află de vîn-La

zare hîrtie maculatură eu 50 ban! ki- 
tojrr. în pHcbetmîi» <îîte|0 kîlograme.

•AiA't

A 'iE L I K R  D E  L 1 C A T E S E B 1 E
Ş I  m V T itV  VO XSTItUCŢ t  UJ%E JOJE JT E II

I .  H  H J  G r
Bucureşti. — No. 119, STRADA ISVOR, No. 119. — Bucureşti 

Efectu ază tot felul de lucrări de fier pentru Binale precum : Grilage 
Porţi, Balcoane, Uşi, Ferestre, Marchize, Scări, Lămpi, etc. Specialitate : 
Florărie, Sere, Grădine de iarnă, Balcoane de fler, etc. etc.

Se primesc comande pentru provincie:
----  P K E Ţ D  K I  M O D E R  A T E  --------

Societate Bomlnă de Asigurări Generale
B  K  Ă  I  L, A

C a p ita l  S o c i a l , le i  3 ,0 0 0 ,0 0 0  d e p l in  c a rn a ţie —F o n d  d e  o r g a n iz a r e  3 0 0 ,0 0 0

C O ,\tSILlFL 1>E A fIM IS IS T R V ţIE  :
P r p ş e d i u t e ,  D I M i T l U E  A . S T l ’K D Z A .

Vice-preşedinp: A le x a n d r u  M a r g h i lo m a n , N ic o la e  F .  F e r ic a ,
MEMBRII CONSILIERI

T a c t i c  . A n a s t a s l u ,  D e p a ta t.m a re  proprietar, 
; Te i»ofu

O . A to m ii, P reşedintele C am erei de Comerciă, 
! B i ore*-*!
i C o m a n d o r u l  M a r c o  B chmo, D ireotom l so 

cf*-tăţ i «AsiU-urazioiil Generali*, m em b'U  a! 
In s tliitu io l d ’ap toari dl a Londra, eto. e tr.

M a u r l c i u  B l ă n i i ,  Şeful oas« I de bancă Mur* 
inurCMi h Buxik & Oj ., Ba ar*ş»I

T .  i ' a r u c v a l i ,  m are com ercian t a rm a to r, in 
B ă i 'a .

C o n s t a n t  i n  O . C o d a ş ,  D eputat, A dvo.at, 
B răila

. i d o l i i  J E r f l i i i£ ,  Consul G erm an, B răila 
o i  r e c  t o r ,  1I17GO A .S C O L I.

F . r m a n o  G e n t i l i i ,  D ireotom l G eneral al Pri- ;
m ei Societăţi austriaca de A sigurări Generale 1 
con tra  Accidentelor. etc., etc.

C tia r lc M  G i r * m i n e r ,  D irlg ln t.le  ra m u ri i de i 
tra n sp o it a 8o le ta tea  Af-ionruzlonl G enerell. , 

V i l  t o r  io  B .M » i id t ,  Şef ol Caselor L- M ecdtCo. 
T r a t e i  l i  B . M e iu l  t ,  m are  com erciant arma* 

tor, B -Mia
J E d m o u d o  l t i c h o t t ) ,  Secretaru l general al 

Soc «t «A^bI u r  zionl General:*, Trieut 
C o l o n e l  <«. K o s n o v a n ,  u  are propr., Itom ov. 
Z a i n t i r  Z » n if i r«  n c ii , ro*rfl propr., b ru U . 
P ^ i i l  K o i i e u b e r g  A  t 'o . ,  Şeful caa tl de 

bancă R otieuberg  k  Oo Brăila.
Sub-dirvclor, D , O c m c o r le i»

IULIUS HOLZNER
L I U O I Î

INSTALEAZĂ:
F A B R I C I

w I>E

C A K Â M I ^ I
CUPTORE CIRCULARE

DUPE SISTEME PROPRIE 
P A T E N T A T E

Penlru PRODUCTIUNEA ÎN MASĂ de
C Ă l l h U I M f l

O Z e Î i l V E
ECONOMIE DE COMBUSTIBIL

ŞI
BANDAMENT

CĂT se  poate de  mare

Friedrich Wannieck & Co.
B R C IO r

FABRICA de MAŞINÎ 
T U R N A T O R I E  DE FER

FURNISSZĂ ca SPECIALITATE:

M A Ş I N I
PENTRU

c ă r ă m i d a r i i !
Sistem TII. GROKE

V A L Ţ U I i î
SIMPLE, DUBLE şi TRIPLE 

APARATE DE TĂIAT 
P R E S E

» E  M Â N Ă  ŞI  OU A B U R I
Pentru CĂRĂMIţlI, etc. etc.

PRAPARATj
NEÎNTRÎCUTî

HF.MTRU ■

GDHSERVARE&i 
DINŢILOR ‘

REPRESENTANT PENTRU ROMÂNIA
V I C T O R  L V P E 8 C V

IN G IN E R
B U C U R E Ş T I .  — B U L E V A R D U L C A R O L  I, No 14 bis

CLânK* m inisteru l Domeniilor)

Societate Romînă de Asigurări Generale din Brăila, asigură în  
condiţiunl liberale şi avantagioase în  contra daunelor d e : 

MX V MC IV MB M 17
G H  MXMB MX  A

T  i i  A X S P O H  T
pe apă (Fluvial şi Maritim) şi pe uscat.

Asemenea dă cea mal mare desvoltare operaţiunilor In ramura 
V i a t a ,  după combinaţiunile cele inal noul şi mal convenabile.

a  n t r e  ţ i  v x r A .
N.B. — Pentru orî-ce informaţiunl a se adresa la sediul Societăţel, în 

Brăila, şi la toate sucursalele din ţară.

DE VENZARE IA TOATE FARMACIILE  ̂
0R0GUERIILE Şl MAGASINELE DIN £  

ŢARĂ Şl DIN TOATA LUMEA
S0CIETE DE PRODUITS HYGIENIQUES

STAPLER &, C2
VIENNC: PARIS:------------  ---------- ul igjruedutemple 197 

D E P O U L  GENERALpentruR O M  A N I A  : 
* CH. LAZAROVITS BUCUREŞTI

Ws
î
,S

BHB8
Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de acea

stă artă, cu cea mal mare acurateţă şi cu preţuri foarte moderate. 
Promptitudinea şi exactitatea sunt deviza Tipografiei.

■

I

A V I S  I M P O R T A N T
Aduc la cunoştinţa onor. public din Capitală şi provincie că am mutat

tabricele mele de:

Umbrele,  Corse te  şi C r a v a t e
«lin STR A D A  G A B R O V E N I No. 47

în S  V Mi A MBA f . l  Ml IB Mj 1\o , OM (etagiul de sus)
F O S T  D E P O U L  D -L U I  P U A G E U  -L A  U B 8 C » .

Fiind foarte bine asortat spre a putea satisface orî-ce cerere a onor. pu
blic, rog să bine-voiască a vi si ta Depoul mefi unde se va putea convinge 
atât ce soliditatea mărfurilor căi şi preţurile foarte conv-nabile.

Cu distinsă stimă, I .  I IO S T V H  I  t  t t .  
Sucursale : ( 'a le a  V ic to r ie i No. 8  ş i No. SS şi Ntr. Ş e la r i No. 22

M E D IC A M E N T  P H O B P H A T IO

I N  D E  V I  A  L i
VINUL DE VIAL este un modificator pu

ternic al organismului în caşurile a e : 
ebdilit&te generală, crescerea întârziată, con

valescenţa lungă, anemiă, perderea ape
titului, a forţelor slăbiciunel nervoase. 

Dosa este de un păhărel de lichior in- 
naintea mesei. El complectează nutriţiu- 
nea insuficientă a bolnavilor şi a con
valescenţilor.

Farmacia Y I A E  Lyon, rue Victor Hugo, 14 gi în toate farmaciile.

uaSsi»-

,/Deering-p<my“ SEC ERÂTQ AR E “ 1EO AT 0 AR E @
„Deering-Pony<c au lagăre cu valţurî şi bile de oţel 
„Deering-Pony“ sînt cele mal simple şi uşoare 
„Deering-Pony“ sînt cele mal durabile 
„Deering-Pony“ sînt cele mal perfecte 
„Deering-Pony“ sunt preferabile celor-l’alte sisteme.
„Deering-Ideal“ SEC ER ÂTO AR E SIM PLE
„Deering-Ideal“ cele mal bune existente 
„Deering-Ideal“ singura seceratoare simpla premiata la 

Exposiţiunea din Chicago, 1893. 
„Deering-Ideal“ C O S M T O A I I E  cele mal bune 
„Deering-Ideal“ cele mal ingenioase şi simple.

Din nunnîrul total al cosi
torilor vîndute în lumea în
treaga JUMĂTATE atl fost
,  DE E R LSTG-I DE A L “

SFOARA PERFECTĂ 
B  E  I i  I  7V G ”

Agenţi generali şi depositarT

^ 0 ]> î  Y O U E L L
I X I - O S I f l l  A E  F C K J U A F S j r A  D E

m a ş in e  ag r ic o le  ş i  in d u s t r ia l e
Bucurosei. Str. ACADEMIEI, 14. (Fost Raşca).

« I i l n ţ l ,  N l r m l n  P o r l u l u l . B r ă l l u ,  s t r a d a  K t-g a lA

BUCUREŞTI -  Tipow#W.iaCbrOffianlCairOeI 3.*—BUCUREŞTI


